EBviko & Kamodiotplako [Mavemiotuio ABnvwv
ZxoAn Oetikwv Emotnuwv
Tuqua Mabnuatikwy

Ada . Zapidakn

MéBodoL TTEMEPATUEVWVY OTOLYELWV YA VTIEPBOAKA KL AAAX GUVAPT)
ovoTNUATA O€ pio Kat SV0 YWPLKEG SLAOTAOEL.

EmtBAénwv Kabnynmg: k. B. AovyaAng
A.M. 293003

AummAwpatikn Epyacia Eldikevong ota
E@apuoouéva Mabnuatika

ABnva, Maptiog 2013






TpuyucAn¢ emiTpom)

1. AovyaAng BaciAelog: KaBnyntig.
2. Notdapng Zwtplog: AvanmAnpwtis Kadnynmg.

3. ApaxomovAog MiydAng: Emikovpog KaBnyntrg



[MepiAnym

v Tmoapovoa epyacia peAetape MeBodouvg Ilemepaouévwv Ztolxelwv yia
LTEPPOAIKE KAl GAAX ouva@ cuoTNUATA O Hio Kot SV0 XWPLKEG SLACTAOEL.
[Tapovolalovpe ypa@IKA oMOTEAECHATA KABWG KAl QTMOTEAECUATA YL TNV TAEN
akpifelag oe SLd@opa TPOLANHATA APYLKWV/GUVOPLAKWY TLLWOV.

Abstract

In the present work we are studying Finite Element Methods for hyperbolic and
other similar systems in one and two dimensions. We are presenting graphs of the
approximate solution and results about the order of accuracy for a number of
initial/boundary value problems.



Evyaplotieg

Me TNV oAoKAN pwon TG SIMAWUATIKNG epyaciog Ba N0eda va evyaploTow :

e Tov emPBAémovta kaBnynT pov k. B. AovyaAn ylx tnv moAvtiun BonBeta kat
kaBodnynon tov.

e Tovumoymeio Sidaktopa k. I'. Kouvadn yia v apéplotn fonbewd tov.

e Ta péAn A.E.IL tov tumpatog Mabnuatikwv tov E.K.ILA., k.k. M. ApakdmovAo
kat Z. NoTapn yLo TNV TN IOV OV EKAVAV GUUUETEXOVTOG OTNV TPLUEAN
ETILTPOTIN LOV.

e Toug yoveig pou kaL TNV adep@1] LOL YLA TNV GUVEXT] 0TNPLEN Kal
OUUTIPACTAON.
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KedaAaio 1

Etoaywyn

Inv epyacia autn HeEAETAE HEBOSOVG TIETEPAGUEVWVY OTOLXEIWV Yo VTIEPBOAKA
KAl GAA0 oUVAPT] CUCTIUATA OE i Kol V0 YWPLKEG SLAOTACELS.

210 §e0TEPO KEPAANLO, TAPOLOLAloVE HEBOBOUG TTEMEPATUEVWY GTOLXEIWV YLA TNV
KUPATIKN €&loworn o€ P Ywpilkn SlaoTtact). ZUYKEKPLUEVA, HEAETAUE TNV TAEN
akpiBelag kat v gvotdbela twv peBodwv Euler kat Runge-Kutta 41s Ta&ng wg mpog
TOV XpOvo, KaBw¢ Kal TG ueBOSov Twv MEMEPATUEVWY SLAPOPWV. LTI GUVEXELQ,
TAPOVGLAJOVE ATIOTEAEGTUATA OPLOUEVOV APLOUNTIKWV TTAPASELYLATWV.

1o TPITO KEPAANLO, ACYXOAOVUAOTE PE TO KAAOOIKO cVoTnua Boussinesq o€ pia
XwpK Sldotaon. ITo TPWTO WHEPOG TOU Ke@aAaiov autov, &fetdlovpe T
o@AApaTA KaL TNV Taén akpifelag e apduntikng uebddov Runge-Kutta 4ns taéng
WG TPOG Tov XpOvo, 1N oToia Ba xpnowomomBel yia v emiAvon Tov GUGTUATOS
Boussinesq pe un ypoappiko 6po Siaomopdag. Xto Se0TEPO MEPOG TOU KEPAAniov,
EKTEAOVE TIEPAUATA UE TO TIPOAVAPEPOEV cVLOTNUA, LETABAAAOVTAG TNV TLUN TOU
OUVTEAEGTI] TOV U1 YPAUULKOU OpOU SLAGTIOPAS KL GTT) GUVEXELX TIAPOVGLALOVIE T
YPAPIKA ATOTEAEOUATA. XTO TEAELTAIO HEPOG TOU TPLTOL KEPAAMiOL, €MAVOLUE
aplOunTikd To un ypauulkd ovotnua Boussinesq pe TNV Topamavw pHEB0SoO,
EKTEAOVE TTEPAPATA LETABAAAOVTAG TIG TIHEG TWV OTABEPWV CUVTEAEGTWY TWV UN
YPAUUIK®WV OpwV KAl TAPOUCLAJOVE TA AVTIOTOLXX YPAPIKA ATIOTEAECUATA.

ITo TETAPTO Ke@AAalo, e€etalovpe ocvoTHuATa o0€ SV0 YWPIKEG SLACTACEL,
ovveyllovpe pe TN aplOuNTIKY Toug emiAvon pe ™ pEBodo Runge-Kutta 4nS Ta€ng wg
TIPOG TOV XPOVO KBS KAl UE TNV AVAAVGOT TWV CPAAUATWY Kol TNV Ta&ng akpifelag
™G HEBOSOV KAl OAOKANPWVOUUE LE TNV TIHPOVGINOT] YPAPIKWV ATEIKOVIGEWVY NG
TPOCEYYLOTIKNG AVOTG TWV CLUOTNHATWY. ETikevTpwvoupe v tpocoxn Hag otnv
emiAvon ™G KupaTIkNG e§iocwong og U0 SLHOTATELS.

LTO MEUTITO KEPAAALO, AOXOAOVUAOTE PE TO KAAOGIKO cUoTnpua Boussinesq otig 0o
XWPLKEG SLAOTACELS. LTO TPWTO HEPOG TOU KEPaAiov autov, efetdlovpe TA
o@dApata kat Ty Taén akpifelag e aplOuntiknig pebddov Runge-Kutta 4" taéng
WG TPOG ToV XpOvo, 1 omola B xpnoomowm el yia TNV emiAvon Tov GUGTIUATOS
Boussinesq pe pn ypapplkd 6po SLHoTOPAG. XTI GUVEXELX, EKTEAOVUE TELPAUATA
UETABAAAOVTAG TOV GUVTEAEGTH TOU PN YPAUUIKOU OpOv SLAOTIOPAG KAl KATIOLOUG
O0pouUG TwWV apXIKWV ouvvOnkwv. Zto 6e0TEPO WHEPOG TOU Ke@aAaiov auToV,
AoYXOAOVHNOTE HE TNV aplOunTIK) emiAlvon Touv un ypapplkol GCUCTIUATOG
Boussinesq pe tnv mopamavw pEB0S0 Kol TAPOVCLAJOVE TA AVTIOTOLXA YPAPIKA
OTIOTEAECUATAL



KedaAaio 2

H kupatikny e€iowon o€ pia didotaon

Kupatika @awopeva epgavidovtal oe moAAoUG KAGSOUG TNG (PUOLKNG OTIWG Yl
TAPASELYHX OTNV  QKOUOTLIKI, OTOV TNAEKTPOHAYVNTIOUO OAA& upmopolv va
TAPOVGLACTOVV KAl WG KUUATK GTNV EMLPAVELX 1] OTO ECWTEPLKO TNG BAAacCAS 1)
KATIOLOU GAAOL VYpPOU. Z€ OPLOUEVEG TIEPLTITWOELS, (VUL EVKOAO VA UEAETI)OOVUE TIG
€VVOLEG TNG KUHATIKN S1A800MG XPTOLIHOTIOLWVTAS ATAQ LOVTEAX Yia Kivnom o€ pia
Slaotaon.

ITO KEPAAALO QUTO MEAETAUE €va O QUTA TA MOVTEAX Tou e€lval 1 ouvhOng
KUPATIKT €§lowom o€ pla Ywplkrn S1AoTaon IOV YPAPETAL WG

1
nxx_c_zntt=orc>0 (2.1)

1N o€ pop@n VEPROALKOV CUGTHUATOS TIPWTNG TAENG

Ne+cu, =0,
(2.2)
us+cn, =0.

ApXIKQ, ETKEVTIPWVOUAOTE OTNV aplOUNTIKY €miAvon Tou ouvotiuatog (2.2),
EPOSLAOUEVOV [E KATAAANAES apXIKEG CLUVONKES Kal cUVOPLaKEG ouvBN ke Dirichlet
YW TN OLVIOTWOX U, PHE HEBABOVG TEMEPACTUEVWV OTOLXEIWY OTO XWPO KoL HE TIG
uebodovg Euler kav Runge-Kutta 4"S TAing w¢ TPOG TOV XPOVO KAl  OTNV
UTIOAOYLOTIKY HEAETN TWV o@oAudtwy. Tédog, Ba pedetioovpue 1 ovviOn pébodo
Galerkin /TeMeEPACUEVWV OTOLXEIWV YLK TNV KUUATIKY €§lowaon ot Hop@n Se0TEPNS
Taéng (2.1).

2.1 HubLokpLto mpoPBAnua oe popdn cvotiuatoc 1ng
Tagng

Oewpovpe To cvotnua (2.2) pe ¢ = 1 yux amiovotevon

T]t + ux == 0,
(2.3)
U +n, =0,
ywx € [a,b] € R, t > 0, e@oSLACUEVO PUE APYLKEG CUVONKES
n(x,0) =ny(x), u(x,0) = uy(x), x € [a, b], (2.4)



OTIOV 7y, Uy €lval OSeSOUEVEG TIPAYUATIKEG OUVAPTNOELS, KAl WHE OUOYEVE(G
ouvoplakég ouvOnkeg Dirichlet ywa ) ovuvaptnon u

u(a,t) =u(b,t) =0 . (2.5)

Ymo0£tovupe yia Adyoug cupuBatoétntag 6Tt uy(a) = ug(b) = 0.

Ot petaBAntég x kai t otig eflowoets (2.3), (2.4) avumpoowmevovv T B€omn Tov
KOPATOG KATA TN XPOVIKN oTiyun t, evw ot n(x,t) katu(x, t) elvat n avoPwon g
ETLPAVELXG KAl 1] 0pl{OVTIX TaxVUTNTA SLAS00MNG TOU KUUATOG QVTIOTOLXX®, OF &va
amAO HOVTEAO S1A800MG YPAUUIK®OV KUHATWY EMLPAVELRG, SNAXST) KUPATWY TTOAD
HKPOU TTAATOUG KAl TTOAU LEYAAOU U1IKOUG KUUATOG, € pia YwpLkn Stadotaon.

Eotw h >0 katx; =a+ih,i=0,1,..,N+1, 6mov N BeTik6G aKépPALOG TETOLOG
wote (N+1)h=b —a.

OewpoVpe TOV TEMEPACUEVNG SLACTAOTG XWPO S TWV OUVEXWYV, KATA TUNHATA
YPAUULIKOV OLUVAPTHOEWY w¢ Tpog Tn Siapépion {x;} tov Swwotmuatog [a,b],
dNAad1| Tov xwpo

Sh = {(p € C[a, b] : (pl[xi:xi+1] € ]Pl, 0si= N},
kot Bétovpe Sy == SyNHg(a,b),

6mov Hj(a,b) ={p € H': ¢p(a) = p(b) =0} xow H(a,b) = {u € L?(a,b):3g €
L?(a,b): f:uqo’ = —f:ggo Vo € C}(a,b)}.

H ouvvbng nubiakpitomoinon  Galerkin/Temepaocpuévwy  OTOEIWY — TOV
mpofAnuatog (2.3)-(2.5) opifetal wg €&ng:

Avaintovpen, : [0,T] = Sy, up ¢ [0,T] = Spo TOL WkavoTOLOVY TNV a0BEVY) pOp@T|
Tou cvotnpatog (2.3) yua t = 0, dnAadn Ti§ e§lowoelg

(M @) + (un, ) =0, Y@ES,,
(2.6)

(uht;)() + (Tlhx»)() = 0' VX € Sh,O )

omov n,(x,0) € Sy, up(x,0) € Sp o elvar kKATAAANAEG TPOCEYYIOELS TWV 1)y Kat Uy
avtioTolya. ITnV epyacia auT, €MAEYOUUE WG TPOCEYYIOES TwWV Ny KAl Uy TIG
ovvapmoelg Ny (x,0) = Ipny, up(x,0) =Iyoue, Omov Iy, Iy  elvan oL
TapePPAAAOVOEG GTOVG XWPOUG Sy, Kot Sp o avtiotolya. Znv(2.6) ocupPoAifovpe pe
(-, *) o L? sowtepikd ywduevo oto [a, b], Snrad (f, g) = f: f(x)g(x)dx. Oétovpe
-7 =C, ).

2.1.1 EvotaBeta nuidlokpltol mpoBARUATOG

Iy mapaypa@o avty Ba egetdoovpe ™V votabela Tov cvoTuatos (2.6) otov

L% x 2.
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Ma otabepomompevo t > 0 BEtovpe oto ovotnua (2.6) ¢ =1y, KAl ¥ = Up.
Emopévwg,

b b
J, mnndx + [ upmpdx =0,

b b
J, unup dx + [ npupdx =0,
[IpooBETovTag TIg §V0 TAPATIAVW OYECELS KATA PLEAN TIALIPVOULE TNV OXEOT

d b
~= (a2 + upl?) + ;) 8 Cupmp)dx = 0. (2.7)

AoV uy € Sy = f: O, (upnp)dx = 0. Apaq,

1d
55(||77h||2+||uh||2):0, VE>S0) =

a1 + Hunll? = 1112 (0)I17 + [lua (0)]* . (2.8)

Apa To NUISLaKPLTO TIPOPANUA Elval eVOTABOES, YTl €0KOAX UTTOPOVHE VA SOUE OTL
1m0 1% + [lun (0112 = |[Innol|* + ||Ih,0u0||2 < C(Mo, up), e C otafepd
avegaptnTn tov h.

2.2 NARpw¢ Stakplto mpoBAnua o popdn ocvotipatog 1ng
Tagng

v mapaypago avtn Ba SoVpe TOV TPOTO HE TOV OTO0 SLHKPLTOTOLOVUE TO
ovotnua (2.6) oty xpovikn petafAnT t kat Oa cvveyxicovpe pe TN Slakplromoinom
Tov pe dvo pebodoug,.

2.2.1 JVotnua o€ popdn MIVAKWV

O Moelg 1y, kat uy Tov NUSLKPLToU TPoPANHATOS (2.6) AVIIKOUV GTOUG XWPOUG

Sp kat Sp o avtiotoya Vt = 0, eMOpéVwG YpAQOVTAL 6T HOPP :
N+1

60 = D H(Oe:(),
i=0
(2.9)

w0 = Y U O,

6mov ta ovvora {@ ot kaw {3}, etval oL Bdoeig twv xdpwv S, kat Sy, oL

opllovtat amd TIG OXECELS goi(xj) =6;j, 0<i,j<N+1xa )(i(x]-) =8;,1<
i,j <N.
21N ovvéxela Ba XPMOLULOTIO|COVE TOV TTAPAKAT®W GUUBOALGUO :

11



AvtikaBlotwvtag TS oxéoels (2.9) oto cvotnua (2.6) maipvoupue

N+1 N

(Z H,(t)o;, <p> + (Z U; ®O)xi, <p> =0, Vo€eS,,
N+1

(ZU(t)XU ) (ZH(t)(pu >_0 V)(EShO

=0

(2.10)

Emopévwg ot e§lowoetg (2.10 ) Ba oxOouv yia 0Aeg TIG ouVaPTNOELS BAONG TWV
XWPWV Sy Kkat Sp o. AnAadn), Exovpe OTL

N+1 N
<Z H,(t) @i <p,-> + (Z U; (Oxi, <p,~> =0, j=01,..,N+1,
i=0 i=1
N+1

N
(Z Uz(t))a,x,) + (2 Hl-(t)q){,x,-) =0, j=12,.. ,N.
=1 i=0

[Mapatnpov e OTL OL TTAPATIAV®W EELOWOELS TTALPVOUV TNV LOPPT) :

N+1

Z((pl, PHHL(E) + Z()(l,(p]) U)=0, j=01,..,N+1,

(2.11)
N+1
Ecxux,)u OF Z«pl,x,)ﬂ ©=0 j=12. N.
Kataokevalovpe Toug xpovikd aveEApTNTOUS TIIVAKES
G € RWFDXN+2D) e G = (@), 91) ke i,j = 0,1, ... ,N+1,
G eRVN, ueG, = (xj,xi) kari,j=1,.. N,
, i=12..,N,
S € RN ye 5 = (¢, x{) ko J=01,.. N+1 (2.12a)
3 _ , i=01,... N+1,
SeRVW*D e § = (x;, 0;) Ko =10 N,
kat opifovpe Ta StavOopata yat = 0
H(t) = [HO(t)!Hl(t)t "'ﬁHN+1(t)]T )
U(t) = [Ul(t)l Uz(t), ey UN(t)]T ) r
H() = [Ho(6), Hy (£), ..., Hy11 (D], (2.12b)
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() = [U,(8), Uy (), ..., Un(D)] .

AV QVTIKATAOTIOOVE TOUG TAPATIAV® TIIVAKEG OTIG 0XE0ELS To (2.11), To ocvoTHHA
Vt > 0 B TapeL TNV HopEN:
GH+SU=0,
(2.13)

ue H(0), U(0) dedopéva Staviuopata.

Ot oxéoelg (2.13) amelkovi(ouv To CUGTNUA GE LOPPT) TIVAKWV.

2.3 Alakpltomoinon Tou cuoTAMATOC WG pog t

Oewpovpe t" = nk,n =0,1,... ,M 6mov M aképailog TéTolog wote kM =T, 6mov T
To GQuw Oplo ™G XPoviknig orokAnpwong katk = t™*1 — t"  pia opowdpopen
Slakpltomoinon Tov xpdvov. O XPNOLUOTIO|COVUE AUTOV TOV XPOVIKO SLAUEPLOUO
ywx N Stakpltomoinon oto xpdvo Tov cuoTipatog (2.13).

2.3.1  NAApng dLakpLtomoinon ToU CUCTHMOTOC UE TNV AMEDN
nuéBodo tou Euler

[lpooeyyi¢oupe TN AVon H(t"),U(t"™) yian = 0 tov ocvotquatog (2.13) amd Tig
AN pwS Stakpitég ipoosyyioeig H™, U™ ue H° = H(0),U° = U(0) wg €&x¢:

, , . . , , Hn+1_Hn Un+1_Un
[Ipoceyyilovpe Toug 6povg H(t™) ko U(t™) amd ta TnAika Ko p
avTioTolYa Kol 0T 6UVEXELA avTikaBloTovue ot (2.13):

n+i_pgn
GI——— +SU"=0,
~pn+i_gmn -
G——"—+SH" =0, (2.14)
H°, U  yvwotd.
ZUVETIWG, yw n=0,1,.. ,M (ntoope H", U™ € S, X Sy, TETOLX WOTE Yyl

n=01,.. ,M—1:
GH™ ' = GH™ — kSU™,
GU™ ! = GU™ — kSH™, (2.15)

ue H,U®  yvwoté.

2.3.2 MARpn¢ dLtakpLtomoinon ToU CUCTHMATOC UE TNV KAQOOLKN
néBodo Runge-Kutta 4ng taéng

IV mapdaypa@o autn Ba SoUUE WG TPOKVTITEL TO MANPWS SLAKPLTO CUCTNHA AV
XPNOLLOTIO)O0VE TN Agyopevn kAaoowkn HEBoSo Runge — Kutta 47 tdaéng
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akpiBelag, n omoila ywa ™ Swaopwk e&iowony’ =F(t,y),0<t<T, y(0) =7y,
Slvetal amd To TapaKATw oXNUA :

AgSopévawv y", t",

yn,l - yn’ tn,l — tn,
yiai = 2,34,
yn,l — yn + kaiF(tn'l_l,yn'l_l), thl = ¢n 4 Tik )

4
yn+1 =y" + kz bjF(t"'j,y"'j) )
j=1
OTIOV a2=a3=1/2, a4=1, T2=T3=1/2, b1=b4=1/6, b2=b3=1/3
Elvat yvwoto otin pébodog ivar 41 taéng axpifelag.

E@apuolovpe to mapamavw oxnua oto cvotnua (2.13):

AsSopévwv twv HO, U°
[an=01,.. M-—1:

Hn,l — Hn, Un,l — Un,
' yiaxi = 2,34, '
GH™ = GH" — ka;SU™1,
GU™ = GU"™ — ka,SH™?,
. (2.16)
GH™! = GH™ — kSZ b;U™,
i=1
4
Gun+t = Gun — ks”z by H™.,
i=1

2.4 EvotaBela twv MANPwWG SLakpltwyv pebodwv

Oewpovpe To NULSLAKPLTO cVoTNpa (2.13) KL TO YPAQOUUE GTNV TIHPAKATW HLOPPT:

GV+SV =0, (2.17)
, , , , _(G 0 _(0 S ,

oTov G, § lval ot ocvvBetol Tivakeg G = (0 5) KoL S = (5, 0) avtlotoa, Kot V
To Stavvopa V = (II-JI) Ot mivakeg G, G, ot omoiot opilovtal otn oxéon (2.12a), eivar

OUUUETPIKOL Kal OETIKA OpPLOUEVOL, ETMOUEVWG £XOUV  DETIKEG LOIOTIHEG KoL

QVTIOTPEPOVTAL ATIO YVWOTO AU TNG YPAUUIKNG GAYEBPAS AVTIOTPEPETAL KAL O
-1

oUvOeTog TTivakag G pe G~ = (GO 691). Apan (2.17) maipvel v popen:

V+G sV =0. (2.18)
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ZTNV Tapaypa@o auTr), LEAETALE TIG TIEPLOYEG ATTOAVTNG EVOTABELNG TwV HEBOSWV
Euler kot ™G KAaoowkng Runge-Kutta xau Bplokovpe TIg ouvOnKeg evoTtabelag Tov
QTTALTOVV OL AVTIOTOLXEG AT pWG SLaKPLTEG pEBOSOL

['la v TOV TOV OKOTIO, Bt TTPETEL TPWTA VA LEAETIIGOVE TIG LELOTNTEG TWV LSLOTILWV
Tov Tivaxka G 18 g oxéong (2.18).

I'vwpilovpe 0Tl 0 ocVVOeTOG TivaKkag G elval CUUUETPIKOG KAl BETIKA 0PLOUEVOS Kal
eEMOUEVWG Exel BeTikés WSloTeg u; , i = 1,2, ... ,2(N + 1), kaBe pia amd tig omoleg
IKXVOTIOLEL it oY€om TG LOPPNS Gx; = ;X; , OOV X; Ta avtioToya Wodtaviopata
xat (x; , x;) = ;5. (ZvpPoAifovue pe (-,7) o EvkAeiSio eowtepkd ywvopevo vl
mpaypatid Staviopata.) H 8pdon tov G og éva Stdvuopa x € RZV*D §ietal amd
TOUG TUTIOVG:

2(N+1) 2(N+1)

Gx = Z (x, x)Gx; = Z i, x0)%; (2.19)

61ov (x, x;) ot avtioTotyol cuvteAeotég Fourier. Opiloupe Tov mivaca G172,
Tov omoiov 1 §pdomn ot éva Stdvuopa x € RZMV*FD gq ivar:

2(N+1)

G'*x = JHix x)x; (2.20)
2

Kot Yo Tov omolo woyvel 6tL G/2G1/? = G. (Tevikd, Oa opilape pio cuvdptmon f Tov
mivaka G wg e&Ng:

2(N+1)

F@x= D flu)xxx, 221)

apkel va opilovtal ot ovvtedeotés f(u;) Vi=1,2,.. ,2(N + 1).) 'padpouvpe v
oxéon (2.17) pe t BorOeiax tov mivaka G1/? oty TapakdTw popen:

G262y + sV =0. (2.22)

0 avtioTpopog Tov G2 opileTal wg (gl/z)'l = G2, Emopévwg, 1 oxéon (2.22)
YPAPETAL WG:

GV +G VsV = 0. (2.23)
Y1t ovvéxela Bétovpe ¥y = G2V kat avtikaBlotwvtag otV (2.23) éxovpe 6TL:
y+GTAsGT 2y =0, (2.24)
Oétovpe B = G~Y28G7Y2  Emopévwg 1 oxéon (2.24) yiveta:

y+By=0. (2.25)
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H mapandvw Swadikacio mpaypatomombnke S10TL elval amAo, OTwS @aiveTal o
ouvvéxeln, va del§ovpe O0TL 0 Tivakag B elval avTICUPHETPIKOG Kol EMOUEVWG EXEL
(PAVTAOTIKEG ISLOTIHES TNG HopPNS A; = id;, d; € R. [Ipdypaty, amd Tov 0plopHo Twv
mwakwv S kat S mapatmpoVpe 6tLST = —§. Emopévwg, oyVel 4Tt o mivakag S sivat
TPAYUATIKOG AVTICVHUETPLKOG, SnAadn ST = —S. Apa yia Tov mivaka B €xovpe 0T

1o T _NT _NT 1 1 BN
BT = (g 285G 2) - (g 2) ST (g 2) = —(GT)28(GT) 2 = —G 285G ™2 = —B.
Apa, o Ttivakag B elval aVTIOUUUETPLKOG, CUVETIWG EXEL PAVTACTIKESG LELOTLUEG.

Eotw x € C2V*D  (§io8tdvuopa tov B mov avtiototxel oty Sotui A. Tote,
LKOVOTIOLE(TAL 1] TIAPAKATW €ElOWON:

Bx =Ax > G Y28G7V2x = x = §GV/2x = AGY/%x. (2.26)
Oétovpe z = G1/?x kL avTikaBLoT®OVTAG 6TV o)éon (2.26) éxovpe OtL:

SGlz=2z >
Sz =AGz. (2.27)

Apa ot 180Tpég Tov Tivaka B eivar (Sieg pe Tig StoTipég Tou mivaka GT1S. H oxéon
(2.27) maplotavel éva YEVIKEUUEVO TIPORANUA ISLOTIU®WY ATIO TO OTIOL0 PTTOPOVUE VX
EKTIUOOVHUE TO HETPO TWV OOTIUWV TOV Tivaka B. Xtnv (2.27) éotw z =
(21,25, ...,ZZ(N+1))T € C2W+D) | YyuBorilovrag pe Z Tov ovluyn €voS piyaducol
apduov z, xovpe amd v (2.27), maipvovtag culuyeis kat AapBavovtag v’ oYy
ot =id, 6t

2(N+1) 2(N+1)

=1 =1

MoAAamAaciddovtag kat Ta Vo PEAN auThg NG oxéong emi z; kaw aBpoifovtag wg
TPOG j Taipvoupe

2(N+1) 2(N+1)
j,l=1 l=1
ZUVETIWG, AV
2(N+1)
j=1

0mov @, = @1 Y@l < j< N+ 2k Pyypyj = xjvi@ 1 < j < N, 10TE

(9, 0") = —id (@, ), (2.30)

16



omov ¢ = Y Z;®;. (Ot cuvaptoeis Bdong eival TPAYUATIKES.)

‘Eotw 0tLe =y + iw, 0TOV P, ® TIPAYHATIKEG GUVAPTNOELS, SNAadn ouvapTioELS
™G Hop®NS (2.29) pe mpaypatikovg cuvtedeotes. Tote amo v (2.30) €xovpe

W +iw, Y —iw") = —id(Yl* + llll?),

SnAadn
W) + (@ ) + i@ ) — ()] = —id(BIE + oll?).
Apa
@) — (@)
=TT el (2:31)

Emedn) oty ko w elvat cuvaptioetg otov xwpo Sy + Sy o, TANPOUV TIG avtioTpoPeg
aviedTeg  (Tov  oXYVOLVY, WG YVWOTOV, YlX YEVIKOUG TUL-OHOLOLOPPOUG
Slapeplopovs tovu [a, b))

C C
'l < Sl lle'll < = llwll, (2:32)

omov C; otabepd avetaptntn TOVL A.
Tuvenwgs oty (2.31) éxovpue

[Pl + llwllllll _ 6 2lillllwll G

ld| < 2 2 n 2 2=
1911% + [l hollpll? + llwll = h

IA

(2.33)
Tuumepaivoupe 0Tl

C
A<, (2.34)
h
oMAad1| 6TL oL LBLOTIUES TOL Tiivaka B Tov cuotiuatog (2.25) elvat 0(1/h).

[poxwpolpe TwpPa 6TOV TTPOCSIOPIOUO TWV TEPLOXWV ATIOAVTNG EVOTADELAG GTOV
@aVTaoTIKO dEova Twv neBddwv Euler kot kAaookng Runge-Kutta, wg aplOuntikwy
HeBOSWV Yl TTPOPBANHATA APYLKWV TILW®V YIX CUVNOELS SLaPOPIKES EELOWOELG.

Oewpovpe To TTPOPANHA

"=ily,AeR,t =0,
{y LAy (2.35)

y(0) =1,
mov éxel v Aon y(t) = e, 1 omola sivar @paypévn agov |y(t)| = 1,Vt = 0.

Eotwt" =nk,n=0,1,... H dueon pébodog touv Euler ywx autd 1o MpOBANUQ
Tapayel pia akoAovdia (y™) ey , OOV
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{y"“ =y"+itky®,n>0,
¥ =1

dMAad1 v akoAovdia

yr=(1+ikA)"n=0,1,.. . (2.36)
Apa yw otabepd k, kabBwgn — o Ba ggovpe OTL M Yy" elval @paypEvny otav
|(1+ikA)| <1= (k1)?<0. Apa 10 Sdommua omOAVTNG €vOTABEIG  OTOV
EaVTAOTIKO a&ova NG aupeong pedddov Euler eivar {0}.
H xAaoown pébodog Runge-Kutta 4" taéng ywa to mpoPAnua (2.35) €xel v €&ng
Hop@N:

Agbdouévov tou y"

( yn,l — yn,
n,2 kl- n
yhe = (1 + 71)3} ,
s _ (1 E - k22 .
. k222 k323 .
y™* =1+ ikd - T y™,
_— ] k22?2 k323 kAt n

y = |1+ ikA— — ity
\ 3! 4!

Emopévwg, n kAacowkr pébodog Runge-Kutta yi autd to mpoBAnpa mapdayet pia
akoAovBia (y™) ey , OTIOV

K222 K323 kA"
n _—_ 7 — — 7 —_
y* = <1+Lk/'l > 3 i+ a0 ) ,n=0,1,... (2.39)
Apa ywa otaBepd k, kaBwngn — o Ba €xovpe oTL [y™| < 1 dtav
kZAZ k4ﬂ4 313
‘(1— > + 4!>+(kl— 3 Ji|< 1=
k2/12 4-/14- 3173
2 2
(1- 5 + 4!)+(k/1— 3!)S1=>
kéAe N k88 <1 %0 K22 <8
— = >
72 576 — -
—2V2 < kA < 2V2. (2.40)
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Apa, amd v oxéomn (2.40) €xovpe OTL TO SACTNUA ATOAVTNG E€VOTABELAG T™NG
KAaoo k¢ peBdSov Runge-Kutta eivarto I = [—2v2,2V2].

Ao ™) Bewpla ™G amoAV TG evoTdBelag Twv cuVNBWV SlaPopkwv eElowoewv ([A-
A]), emedn o mivakag B g oxéong (2.25) elval aQVTIOVUUETPLIKOG, GUUTIEPALIVOULE
KAt apyds 0Tl N mMANpwS Stakpitn péBodog Galerkin - kAaoowkr Runge-Kutta 6a
elvar svotadis otav k|d;| < 2v2, é6mov 4;(B) = id;. Opwg, amd v oxéon (2.33)
éxovpe |d;| < C;/h. Zupumepaivoupe, Aotmov, OTL LKavy cLVOTKN Yl TNV EVoTABELX
Tov oxNuatog (2.16) sivat

k
Crp < 2V2. (2.41)

['a v aueon pebodo tovu Euler, mou dev €xel StAoTnUX ATOAVTNG EVOTABELNG GTOV
@avtaoTikd afova, umopel va SeiyBel [BA. A-A] 6tL 1 péBodog eival eveotadng oty
k = 0(h?).

2.5 MEBobdocg Galerkin yia tnv e€lowon 2n¢ taéng

Oewpovpe 1o €6NG TPOPANUA APYLKDV KAL GUVOPLAKDOV TIHLWV:

Uge = Czuxxr \
u(x,0) = f(x),
u,(x,0) = g(x), } (2.42)
u(a,t) = u(b,t) = 0,)

omov x € [a,b],t € [0, T] ave€dptnTeG LETAPANTES OL OTIOIEG AVTITIPOCWTIEVOUV TNV
XWPLKN HETABANTN] KaL Tov XpoOvo, avtiotoya. H Avon u(x,t) touv (2.42) Oa

Bewpnoovpe OTL pag Sivel TNV avOPwon Tou KOUATOG oTn B€om x TNV XPOViKN
oTlyun t.

2.5.1 AcBevnig popdpn mpoBARpATOC Katl N nULdltakpltonoincn Tou
Omw¢ Kol oTNV TEPIMTWOTN TOU OUOTNHATOG,  Bewpolpe €vav OUOLOHOPPO
Stapeplopd oto Sdotnua [a, b]. ‘Eotw, Aowmdv, h > 0 karx; = a +ih,i =0,1, ..., N,
omovu N Betikdg aképaiog tétolog wote (N +1)h=b—a, xo = akatxy,, = b.
[ToAAamAaoiadovpe TNV TPpw TN €§lowomn tov (2.42) pe @ € Sy o, 6TOV
Sno = SyNHi(a,b) xav S, ={p €Clab]: Olixpxi ] EP1, 0S IS N}, xa
oAokAnpwvoupe oto [a, b]:

(e, @) = €*(Uyx, @), V@ € Spo. (2.43)

Me oAokAnpwon Katd Tapdyovteg, To Seutepo HEAOG Ba yivel:

(uxxr (P) = [ux(p]ggzg - (ux: (P’) = _(ux' (P,), Vo € Sh,O-
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AvtikaBiotwvtag oty (2.43) malpvouvpe v acBeviy pop@n ToL TPORANUATOS 1)
omola elvat :

(e, @) = —c*(uy, '), V@ € Sy . (2.44)

Apa 1 cuvnBn¢ nudtakpirtomoinon Galerkin yw to poPAnua (2.42) StatumwveTal
w6 €ENG:

Avaintovpe up, : [0,T] = Sy éTOL WOTE:
(Un, @) + c2(un, ¢') =0, Yo € Spy. (2.45)

Eméyovpue wg TPooeyyloelS TwV opylKwOV OuVONKWY, TLX. TI§ CUVAPTNOELS
TapepPoAng otov Sy o, SnAadt

up(x,0) = Inof katugp(x,0) = Iy 09
Mmopel va amodeiyBei, ([D], [B]) otu:

—u|| < Ch? 2.4
gg;aélluh ul|l < Ch*, (2.46)

omov C otaBepa aveEdptntn TOUL A.
2.5.2 To npoBAnua o€ popdn MIVAKWYV

H Aon Galerkin uy, tov avadntovpe avinKeL oTov Xwpo S, o Vt € [0, T], emopévwg Ba
Yp&@eTaL ot popr

N
w0 = ) U (06,
i=1

6mov 1o oVvoro {y;}iL, elvar n yvwoth Bdon Tov xdpov Sy o. Avtikabiotolpe TV
TAPATIAVW OXEOT 0TV acBevn pop@r tov mpofAnuatos (2.45):

N N
(Z U‘l-(t)xux> +c? (Z Ui ,x'> =0, VXESu - (247)
=1 i=1
Ipda@ovpe v (2.47) otnv 1looSVvaun Hope1 TG :
N N
<Z Ui(t))(u)(j> +c? <Z Ui(t))({,x,'-> =0, j=12,.. ,N. (2.48)
=1 i=1
Opiloupe TOUG TIIVAKEG
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G ERYVN, pg Gy = (xuxj) Karij=1,2,... N,

(2.49a)
SeERYVN, e S = ()({,)(]’-) kati,j =12,.. ,N,
KoL to Stavuopa yua t = 0
U(t) = [Uy(8), U (0), ..., Uy(®)]" . (2.49Db)

Me xpnon Twv TWVAK®WV TIOU OPIOAUE, TO TPOPANUA APYXLIKWV TIHWV O HOPEN
TWVAKWV YiveTat:

GU + ¢2SU = 0, vt > 0,}

U(0), U(0) SeSouéva. (2.50)

2.5.3 MARpn¢ dLtakpLtomoinon otov Xpovo UeE TNV KAaoolkn péEBodo
dVo Bnuatwv

Oewpovpe t" =nk,n=20,1,.. ,M 6mov Mk =T, To Avw OplO TOU XPOVIKOV
SLoTNHATOG OV pag evila@épel, katk > 0 to xpovikd Brpa. H mAnpwg Stakpimm
Tpoacéyylon Galerkin tn Xpovikn oTiyun t™ eival ™G pop@ng

U = ) dl o),

ywa x € [a,b]. Emedn xpnowomoloUle OUVEXELS, KATA TUNHOTH YPOUUIKEG
OLVOPTNOELS OTOV Sy €xovpe di' = U™(x;). 2T OUVEXEW XPNOLUOTIOLOVHE TOV
ovpBoAopd: d™ = [d},dy, ..., dR]T.

To mMANpws SlakpLtd TPOPLANUA KATAOKEVALETAL WG EENG:

AvtikaBietovpe tov 6po U(t™) oto (2.50) amd TPocEyyLon KEVIPIK®Y SLa@opay,
dn+1_2dn+dn—1
k2
Emopévwg, To mpofAnua O tapel TNV pop@n:

TeAka dnAadn amod to mAiko , Kot Tov 0po U(t™) amd v twun d™.

dn+1 _ Zdn + dn—l
G 2

+c?Sd" =0, yan=23,.. ,M—1,

6mov d°, d*! Bswpovvtal yvwoTd.
EXTeAOVTAG PHEPIKES TTPAEELG KATAAT)YOULE OTO KAXCOIKO oo 500 Buatwy:
Gd™ =[2G — k?c?S]ld" - Gd™Y, n=23,.. ,M—1,

(2.51)
d°, d'  yvword.
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Tig apyikés ipooeyyioeis d® kar dl, pmopovpe va Tig uToAoyioovpe wg eENG:
Ma tod® éouvpe @ d°=[lof | Snradid? = f(x) y@i=12,.. ,N.Twa va
vmoAoyicovpe to dl, amd avamtuypa Taylor Taipvoupe:

2

u(k) = u(0) + ku,(0) + l;—utt(O) + 0(k3).

Apa Betoupe :

21,2

2

c
dif = f(x;) +kg(x) + f"(x), yiw 1 <i<N.

Mmopel va amodetyBei, [A], 6TL:

max ||[U™ — u(t™)|| < C(k? + h?),
0snsM

4 ’ 7 4 ’ r 4 k
omov C otaBepd avefaptntn twv k xat h, vtd ™ ocLVONKN gVoTABELAG OTL co < C,
YlX KATIOLX QPKETA HiKpT) otabepd C, aveEdptntn Twv k kal h.

2.6 AplBuntika mapadeilypata

2.6.1 EmiAuon tou ovotApatoC 1ng taéng e tnv apeon nebodo tou
Euler

To mapadetypa mov BewpPovE GTNY TTAPAYPAPO AUTNH Elval TO TIPOPLANUA APXIKWV-
OUVOPLAK®WV TILWV:

Ne+u, =0,
ur+n, =0,

u(x, 0) = sinnx, (2.52)
n(x,0) =0,

u(0,t) =u(l,t) =0,

omov x € [0,1]kat 0 <t <TueT =1.H Adon tov ocvothuartos (2.52) eival To
Cevyapt ovvaptioswv : u(x,t) = sinmx cosnt, n(x,t) = —cosmx sinmwt . 'OTMwWG
eldape otNV TAPAYPAPO 2.4, TTPETEL VA IKAVOTIOLELTAL T GUVOTKN EVOTABELNG YLt TNV
dueon uéBodo Euler, n omoia amautel k = 0(h?). H avapevouevn L? Td€n axpiBeiag
™ neBddov eivar 0 (k + h?)(BA. [A-A]), SnAadt O (h?).

H mpooeyylotikny Avom, pe v dueon pebodo Euler, kat n akpfng Avon @aivovtat
ota oynuata (2.1 a-d) oe Téooepig XpovikéG oTLypéS ,0mov h = 0.05 kat k = 0.005.
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Exact solution u— -approximat e solution, t=0.25

Ixnua 2.1a: Abom tov (2.52) ) xpovikn otiypn t = 0.25 . Mé06odog Euler.

Ixnua 2.1b: AYon tovu (2.52)tn xpovikn otiyun t = 0.50 . Mé06odog Euler.

— — exactsolution
L Euler =
-~
7 ~
. s
F ht
r R
’ N\
W e X g
b3
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Ixnua 2.1c: Abon tovu (2.52)tn xpovikn otiyun t = 0.75 . MéBodog Euler.
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Exact solution eta—-approxmate solution, t=0.25

— — exact solution
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Exact solution eta—-approxmat e solution, k=05
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Euler

Exact solution eta—-approxmate solution, t=0.75

— — exael solution
Euler
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Exact solution u— -approcmat e solution, t=1

u e 1)

L
0.z

L L
0.2 0.4

L L
[X3 [

Ixnua 2.1d: Avon tov (2.52) ) xpovikn ottypun t = T = 1. MéBoSog Euler.

Ta o@dipata kat 1 T&n akpifewag ywo tn Swakpiry L” — vopua |||, kat ™
Swakprey) L2 vopua ||| 2 ™ xpovikr otiypj t = T = 1 @aivovtat otovg mivakes 2.1
kat 2.2 avtiotoya. (MMpape k = 2h2))

h k lopdAua ull | Tagn lopdAuanll,, | Tégn axp.n
aKp. U
0.05 0.005 0.0247 - 0.0135 -
0.025 |0.00125 | 0.00617 2.00 0.00326 2.05
0.0125 | 3.13e-04 | 0.00154 2.00 8.10e-04 2.01
0.00625 | 7.81e-05 | 3.86e-04 2.00 2.02e-04 2.00
0.00313 | 1.95e-05 | 9.64e-05 2.00 5.05e-05 2.00
0.00156 | 4.88e-06 | 2.41e-05 2.00 1.26e-05 2.00

Mivakag 2.1: L®- Z@aipata kat taén akpifelag yia ) Stakpirtomoinon tov (2.52) e
KATA TUNUOTO YPUUULKEG GUVEXEIG CUVAPTNOELS KaL TNV apeon uébodo Euler.

h k lopdApa ull 5| TaEn axp. u | [[opddua nllo| TdEn axp.n
0.05 0.005 0.0175 - 0.0100 -
0.025 0.00125 | 0.00436 2.00 0.00237 2.08
0.0125 3.13e-04 | 0.00109 2.00 5.80e-04 2.03
0.00625 | 7.81e-05 | 2.73e-04 2.00 1.44e-04 2.01
0.00313 | 1.95e-05 | 6.82e-05 2.00 3.58e-05 2.01
0.00156 | 4.88e-06 | 1.70e-05 2.00 8.94e-06 2.00

Mivaxag 2.2: [2- TedApata kat Té&n axpifeiag yio m Swaxprromoinon tov (2.52) pe
KOTA TUNHOTO YPUUILKEG CUVEXELG CUVAPTNOELS KoL TNV apeon pebodo Euler.

Ta c@dApata vtoAoyloOnkav wg TPOG TIG SLAKPLTEG VOPUES

Kol

lull, = ml,aXIuiI

1,
lulle = (Z hui2> .
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1o Zynua 2.2 TapovoLAlETAL ) YPAPLIKN TIHPACTACT TG TOCOTNTAS @ (1n) OTIOU
o) = (IH"2 + U™z, n=01,.. .M. (2.53)

[apatnpovpe 6TL 1 MoooTNTA @(N) 8¢ Satnpeltal aAAd aviavel apyd pe to t™.
AnAadn, yia v dpeon péBodo tov Euler @aivetal va loxVeL pia ox€om TG LOPPNG
max ¢(n) <C, (2.54)

0osnsM

omov C pla otaBepa n omola elvar avfovoa cuvaptnom tou T. (TNa g akpiPeis
AVoELG TOU TIPOPANUATOS OPYXLKWV KOl OUVOPLAK®WV Tlwv (2.52), n moootnTta
(lull? + Inl1H)Y? eivar otaBepd yir 0 < t < T kan fon pe vV2/2.)

To 6TL mpémel va LloyVeL pia avicOTnNTA TG Hop@ns (2.54) pmopovpe va to Sove amo
T0 €816 aTAO TPOPANUA-HOVTED:

"= ER,t >
{y ily,A ,t=>0, (2.55)

y(0) =1,

mov £€xel yevikny Abomn v y(t) = et . Eotw t" = nk,n = 0,1,.... H péfodog tou
Euler ylwa autd To TTpOANpa apdayet pia akoAovBia (y™),en , OOV

{y"“ =y" +ilhy",n >0,
=1,

dMAad v akoAovbia
yt=(1+ikD),n=0,1,.. . (2.56)

Emopévwg,

" =11+ ikl = (V1+ k2,12)" > 1.

TUVETIWG, | TOoOTNTA | Y™ | Tpdyuatt aviavel
(21 Swakpltomoinon tou vTEPROAIKOV CUOTHUATOS EXOVE /1~%. Apa pek = h?
éxoupe

M
\/1+k2125\/1+h25\/1+k51+§. Emopévwg, maxOSnSMly"|E(1+§) <
T

E k I 4 I /4 7 7
(eZ) = e2, TOCOTNTA TOV €lval @paypévn aAAd avédvel peto T.)
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Ixnua 2.2: H ouvaptnon ¢(n) yia h = 0.05 kat k = 0.005.

2.6.2 EmniAvon tou cuotApatog 1ng taéng ne tnv KAacolkn péBodo
Runge-Kutta 4ng taéng

IV Tapdypa@o autn AVVOUHE aplOUNTIKA TO TPORANUA apyIKwV TIHwWV (2.52) pe
™V KAaookn pébodo Runge-Kutta, n omola elval apeomn kat 415 Ta&ng wg mpog Tov

xpoévo. Eival yvwoto (BA. [A-A]) 6TL vtd oLVONKN TNG HOPPTS %S a 1o TANPES

Slaxpitd oxfjua sivar svotadés kat €xel o@dApna max,||U™ — u™|| = 0(h? + k*). H
TPOCEYYLOTIKI] AVom Kal 1 akplpng Avon @aivovtat ota oxnuata (2.3 a-d) oe
TEGOEPLS XPOVIKEG OTIYUEG ,0Tov h = 0.05 ko k = 0.025.

Esct ol

ution w— -approximate solution, t=0.25

A

A

ups

L
0.z

L
04

L L
0E 08

Exact solution eta—-approximate solution, t=0.25

L L L L
0z 04 06 0.8

Ixnua 2.3a: Avomn tou (2.52) ™ xpovikn otiyun t = 0.25. MéBodog Runge-Kutta 4ns

T&éng.
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Ixnua 2.3b: Avom tovu (2.52) ) xpovikn otiyun t = 0.50. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.

Esart solution u— -approximat e solution, t=0.75 Exact solution eta—-approximal e solution, t=0.75
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Ixnua 2.3c: Abon tovu (2.52) ) xpovikn otiyun t = 0.75. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.

Ezact solution u— -approxmate solution, t=1 %10 Exact solution eta—-approximate solution, t=1
0 15
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Ixnua 2.3d: Abon tou (2.52) ™ xpovikn otiyun t = T = 1. Mé6odog Runge-Kutta 4ns
T&éng.

Ta o@dAipata kat 1 T&n akpifewag ywr T Swakprry L” — vopua |||, kot ™
Swakpreh L2 vopua |||l 2 ™ xpovua) otiypri t = 0.5 @aivovtal otoug mivakeg 2.3 kat
2.4 avtioToya.
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h k lopdAua ul| | Tdgn lopdduanl|l,, | Ta&n axp.n
Kp. U

0.05 0.05 4.95e-04 - 3.03e-03 -
0.025 0.025 6.13e-05 3.01 7.68e-04 1.98
0.0125 |0.0125 |7.62e-06 3.01 1.93e-04 2.00
0.00625 | 0.00625 | 9.49e-07 3.00 4.82e-05 2.00
0.00313 | 0.00313 | 1.18e-07 3.00 1.20e-05 2.00
0.00156 | 0.00156 | 1.48e-08 3.00 3.01e-06 2.00

Mivakag 2.3: L”- ZedApata kal Tagn akpifelag ya tn Stakpitomoinon tov (2.52) pe
KOTA TUNHATA YPUUUIKEG GUVEXELG CLUVAPTIOELS KAl TNV dpeon néBodo Runge-Kutta
4ns Tdéng.

h k lopdAua ul| 2| Ta&n axp. u | lopdiua ||| TdEn axp.
n

0.05 0.05 3.51e-04 - 2.15e-03 -
0.025 0.025 4.34e-05 3.02 5.43e-04 1.99
0.0125 | 0.0125 5.39e-06 3.01 1.36e-04 2.00
0.00625 | 0.00625 | 6.71e-07 3.00 3.41e-05 2.00
0.00313 | 0.00313 | 8.38e-08 3.00 8.52e-06 2.00
0.00156 | 0.00156 | 1.05e-08 3.00 2.13e-06 2.00

Mivaxag 2.4: 12- Tedipata kot TdEN akpifeiag yua ) Stakpiromoinon tov (2.52) pe
KQTA TUNUATA YPAUUIKES CLUVEXEIS CUVAPTNOELS KL TNV dpeon pEBodo Runge-Kutta
4ns Taéng.

Iv epimtwon ¢ KAaookng pedodov Runge-Kutta n moocodtnta ¢ (n) @B(vel TOAD
apyd pe ton, dnAadn, oe avtiBeon pe v adueon péBodo Euler, n pébodog
Tapovolalel amoofeon. Auto e&nyeital amd To yeEyovog OTL Yl TO CUCTNHUA TNG
KUHOTIKNG e§lowong 1 kKAaookn uéBodog Runge-Kutta gival mpaypatt amooBeotik),
OTWG @aivetal amd pia amAn avaAvon tou TpofApatog-povtédov (2.55). T to
TPOPANUa auto, N kKAaoowkr pEBodog Runge-Kutta, 6TwG elSape oTnV TAPAYPAQO
2.4, mapayel v akoAovBdia

- , K2A%2 k323 kA"
yr =1+ ikd— Y i+ a0 ,n=201,...

Emopévwg,

kZ 2 414 k3l3
=] A= ) (k=) (2.57)

Extedwvtag pepikeg mpagets ot (2.57), KATAANYOUE OTNV TTIAPAKATW GXEOT
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K625 k8AB\2
|y”|==<1—— — +-576> . (2.58)

Y16 T ouvOnkn evotabelag, xovpe amd ) (2.58) ot |y™| < 1 kat 6TL 1 amocfeon
Ba etvau O (k®).

ITNV TMAPAKATW YPAPIKN Tapdotaotn (Zxnua 2.4), emaAnbevovpe 10 TAPATIAV®
amotédeopa, SnAadn OtL n KAaoowkn péBodog Runge-Kutta mapovoidlel amooBeon
™G moootnTag @ (n), n omola POIVEL TTOAV apyd LE TO Nn.

sgt{HI = +Iul )

0.707106TE1 £

0707106776 |

0707106771

0.70F106T6EE |

070710676

0707106756 |

0.707T10675

0707106745 |

0.70710674 |

0707106735 |

tﬂ

Ixnua 2.4: H ouvaptnon @(n) ywa h = 0.05 ko k = 0.025.

[Mapatnpovpe otoug ivakeg 2.3 Kat 2.4 OTL EXOVHE Eva PALVOUEVO VTIEPCVYKALOTG,
a@oV BAEmovpe OTL T TGEN akpifeiag otig L* kot L2 vOppES yio TV TTPOGEYyLon Tou
U o€ QUTNV TNV TEPITTwon elvat (on pe Tpla. LTn ocvvéxela, AVvoupe Eva TPoORANua
APXIKWV-CUVOPLAK®OV TIHWV PE TNV KAaoolkn uébodo Runge-Kutta, mov pag Sivel
TNV QVaPEVOEVT TAEN aKpiBELAG YA TIG TIPOCEYYIOELS TWV TWV U KAL ).

OewpovE TO TIPOPANUA APYLKWV-CUVOPLAK®DV TILWV:

( Ne+u, =0,
ur+n, =0,
u(x,0) = sin2mx cos 1, (2.52a)

n(x,0) = —cos2mxsin1,
U w(0,6) =u(1,6) = 0,

omov x € [0,1]kat 0 <t <TueT =1.H Aon tov ocvotiuatog (2.52a) elvat Tto
Cevydpt OLVOPTNOEWV
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u(x, t) = sin2mx cos(2mt + 1), n(x,t) = —cos2mx sin(2nt + 1). Avvoupue
aplOuNTIKA To TMPOPANUA apyKwV TUwV (2.52a) pe v kAaoown pébodo Runge-
Kutta. Ta o@dApata kat n téén axpifelag ywa tn Swakpirn L* — vépua |||, wan
Suakprr) L? vopua |||l 2 T xpovue oty t = 0.5 @aivovtat otoug mivakes 2.3a kat
2.4a avtioTolya.

h k lopdAua ul| | Tdgn lopdduanl|l,, | Ta&n axp.n
OKp. U

0.05 0.05 2.67e-03 - 1.19¢e-02 -
0.025 0.025 1.21e-03 1.14 2.83e-03 2.08
0.0125 |0.0125 | 3.63e-04 1.74 6.80e-04 2.06
0.00625 | 0.00625 | 9.67e-05 1.89 1.66e-04 2.03
0.00313 | 0.00313 | 2.52e-05 1.95 4.11e-05 2.02
0.00156 | 0.00156 | 6.41e-06 1.98 1.02e-05 2.01

[Mivakag 2.3a: L*- Z@dApata kat Ta&n akpifelag ya ) Stakpiromoinon tov (2.52a)
HE KOTA TUNHATA YPAUUIKEG OUVEXEIS CLUVAPTNOELS Kal TNV aueon puéBodo Runge-
Kutta 4ns Taéng.

h k lopddua ul| 2| Tagn axp. u | ||lopdiua ||| TdEn axp.
n

0.05 0.05 1.91e-03 - 8.55e-03 -
0.025 0.025 8.59e-04 1.15 2.01e-03 2.09
0.0125 0.0125 2.57e-04 1.74 4.81e-04 2.06
0.00625 | 0.00625 | 6.90e-05 1.89 1.18e-04 2.03
0.00313 | 0.00313 | 1.78e-05 1.95 2.90e-05 2.02
0.00156 | 0.00156 | 4.53e-06 1.98 7.21e-06 2.01

Mivaxag 2.4a: 12- T@dApata kat Ta&n akpifeiag ywa tn Stakpiromoinon tov (2.52a)
HE KOTA TUUATA YPAUUIKEG OUVEXEIS CLUVAPTNOELS Kal TNV aueon péBodo Runge-
Kutta 4ns Taéng.

Yvumepaivovpe amd to apOunTtkd meipapa 6TL N TEEN axpifeiag otig L® kal L
VOpUES elvat (oM HE 2 YA TIG TIPOCEYYIOELS TWV U KAL 7], OTIWG AVAUEVETOL

2.6.3 EmiAvon tng KUMATLKAC €€lowong 2N¢ TA&NC UE TNV KAQOOLKN
nEBodo Vo Bnuatwy

v Tapdypa@o aut Ba Mpooeyyloouue HE TNV KAAOOIKN TANPWS Slakplti
nebodo Vo rnpdtwv ) AVom Tov TPOBANHATOG APY LKWV KXL CUVOPLAKWY TLLWV

1
Ut = ?uxxr
u(x,0) =0, (2.59)

| u.(x,0) = sinmnx,
u(0,t) =u(l,t) =0,
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omov x € [0,1]kat 0 <t <TueT =1.H axpPng Aon tou mpofAruatog (2.59)
etvat n u(x,t) = sinmx sint. Eivat yvwoto,[BA. A.], 6Tt n pébodog elvat evotadrg
LT GLVON KN T™NG uopcpr']g% < a, OTI0V a APKETA UIkPO. Me KATAAANAES TTpOoEYYIOELS
twv U°, U 1 nuébodog (2.51) Sivel odApa max,, ||[U™ — u|| < 0(k? + h?).

H mpooeyylotikn AVon, TTou Tpae XPNOLUOTOIWVTAS TN HEB0So (2.51) pe apxikég
nipooeyyioeis Twv U, Ut 6mwg voAoyilovtal otnv mapdypago 2.5.3 ,xaL n akptpig
AVon @aivovtal ota  oynuata (2.5 a-d) oe TéooEPIG XPOVIKEG OTLYUES ,0TIOV
h = 0.05 katk = 0.005.

Exact solution u— -approvimate solution, t=0.25

/’—Fk_“‘*\ — — exact soluiton

# 2 twostepmethod
4 N

o

n2f y by 1

0.25

015} I N

it uh g

o1t . %,

pos| o/

L L L L
0.2 0.4 [3 0.8
3

Ixnua 2.5a: Abom tov (2.59) ) xpovikn otiyun t = 0.25. Mé60Sog §vo Bnudtwv.

Excact solution u — -approxmate solution, t=0.5
0.5

# LY

04t

0351

031

™,

,
\
A

T, — — exact solution
0451 // \‘\ bwostepmethod

\.
nast )

u g, uh

ozl
nisl
[N

0054

Ixnua 2.5b: Avon tov (2.59) ) xpovikny otiyun t = 0.50.M£06060¢ §vo Pnudtwv.
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Ixnua 2.5c¢: Abon tov (2.59) ) xpovikn otiypn t = 0.75. MéBodog Vo Bnuatwv.
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Ixnua 2.5d: Avon tovu (2.59) ™ xpovikn otiyun t = T = 1. MéBodog Vo Bnuatwv.

Ta o@dAipata kat 1 T&n akpifewag ywo tn Swakpiry L — vopua |||, kot ™
Swakprey) L2 vopua |||l 2 ™ xpovury otiyprit =T = 1 @aivovtar otov mivaka 2.5.

’ k 1
(IMpape —= <)

h k lopdAua ull | Ta8n axp. u | |lopdiua ull 2| TdEn axp. u
0.05 0.01 3.14e-04 - 2.22e-04 -
0.025 0.005 7.95e-05 1.98 5.62e-05 1.98
0.0125 0.0025 2.00e-05 1.99 1.42e-05 1.99
0.00625 | 0.00125 | 5.02e-06 2.00 3.55e-06 2.00
0.00313 | 6.25e-04 | 1.26e-06 2.00 8.90e-07 2.00
0.00156 | 3.13e-04 | 3.36e-07 1.91 2.36e-07 1.92

Mivaxag 2.5: L®xau [2-ZpdApata kat Td&n akpifeiag yioo T Stakpiromoinon tov
(2.59) pe xatd TUHATA YPAUUIKEG oLVEXELS ocuvapTtnoelg kat tn péBodo Svo

fnudtwv.
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KedaAaio 3

To KAaooKO cuotnpa Boussinesq o€ pia Stdctaon

Baowkd kivntpo ylax Tn pEAETN Twv ocvotnuatwv Boussinesq ¢ Bewplag twv
KUUATWV EMupavelag oto vepo, elval 1 peEAETN AVCEWV TOUG TNG HOPENG TWV
HOVOX LKWV KUUATWV TIOU TIPOKVTITOUV ATO TNV XAANAETSPAOT] TWV U1 YPAUULKDV
OPWV TOUG KAL TWV OpwV SLAGTIOPAS.

ZTO KEPAAALO QUTO, ETMAVOVUE aplOUNTIKE, LE PEBOBO TIEMEPATUEVWV CTOLXEIWV WG
TPOG x kat pe tn peBodo Runge-Kutta 4" td&ng w¢ TPOG TOV XPOVO, TPWTIA TO
YPAUUIKOTIOUEVO CUCTIIA

r]t+ux=0,

Ut + Nx — AUyyt = f(x) t) ) a= OI} (31)

EPOSIOOUEVO UE KATAAANAEG QPYLIKEG KL CUVOPLAKEG OUVONKEG. ZTN OULVEXELQ,
HEAETALE TO KAXOOWKO oVotnua Boussinesq [AD]

Nt +u, +e(mu), =0, &>0, } (3.2)

U + 7Ny + EUUYy — QU =0 ,  a>0.

ZT0o UOIKO TPORANUA OL OTABEPEG TWV UN YPUAUUIKWVY OPWV € KAL & Elval TETOLEG
wote e~a K 1. 0L CLUVAPTNOELS N, U TIAPLOTAVOUV QVTIoTOLXX TNV avOoPwon TNng
eAeVBePNG eTPAveELAg TOU vepoL amd éva emimedo npepiag kol v oplldvTtia
TaxVuTnTa Tov BuBov ot kamolo Bdbog. Ta KOPATA IOV TIPOCOUOLWVOVTAL ATIO EVal
oVvoTNU OTIwG TOo (3.2) elval KOPATH HEYAAOVU PUNKOUG KUUATOG KAL (UKPOU TTAATOUG
OXETIKA HE TO BABOG EVOG TPAYUATIKOV, LOVOSIACTATOU KAVAALOU HEGA GTO OTIOLO
Aapfavel xwpa n Kivnon.

3.1 FpappLlkomolnuevo cuotTnua

MeAetdpe mpwta to cvomua (3.1) ywa x € [a, b],t = 0, EQoSIAGUEVO LE  APYLKES
ouvONkKeg

n(x,0) =ne(x),  ulx,0) =ue(x), (3.3)

OTIOV 1), U ElvaL SESOUEVES TIPAYUATIKEG GUVAPTNOELS OTO [a, b] KAl HE GLUVOPLAKES
ouvvOnkeg Dirichlet

u(a,t) =u(b,t) =0. (3.4)

Ymob6étoupe Y oupBatotnta otL uy(a) = ug(b) = 0.
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3.1.1 HubLakpLto mpoBAnua

Eotw h > 0katx; =a+ih,i =0,1,..,N, 0mov N OeTIKOG aKEPALOG TETOLOG WOTE
Nh =b — a.

H ouvibng nudiaxpiromoinon Galerkin tov ovotiuatog (3.1) opiletar wg
akoAoVBws. 'Eoctw S, 0 XWPOG TWV OUVEXWV, KOTA TUUATA YPOUUULKWV
oLVOPTNOEWYV 0TO [a, b] WG TIPOG TO SLaPEPLONO {X;} KAL S, o O XWPOG TWV OTOLKEIWV

Touv S ta omola pndevidovtatr ota a kot b. Avalntovue n, : [0,T] - Sy, uy :
[0,T] = Sp,o OV tkavOTOLOVV TO TTPOBAN U P LKWV TLUDV

(nht’ @)+ (uhx,'(P) =0, Vp€ES, 0<t<T,
(uht’)() + (nhx,»)() + d(uhxt, X’) = (f(x, ), x), Vy € Sh,O' 0<t<T, (3.5)
nh(o) = Ih770: uh(O) = Ih,OuO )

omov Ip, I o €lvat oL tedeotég TapeUBOAG  OTOVG XWPOUG Sy Kl Sy o avTioToya.
(Xpnowomomoape tn ouviOn acBevi pop@n tov cvoTiuatos (3.1), TapATNPWVTAS
OTL (Upts X) = —(Ut, X') VX € Spyo )

3.1.2 Jvotnua o€ popdn MIVAKWV

AvtikaBiotovpe Ti§ e§lowoels TG oxeong (2.9) otn oxéon (3.5) :

N+1 N
(Z H; (o, §0> + (Z U; (t))(i’r(ﬂ> =0, VpES,
t=0 N =1 N+1
(Z Ui ,x> + (Z Hi(O)0] .x) +
=1 i=0

N
+a <z Ul(t))(llf)(,> = (f(x; t)'X)' VX € Sh,O'
i=1

\

v~

J

Emopévwg yua tig suvaptrioeig fdong Twv xwpwv S, kat Sp o Oa éxovpe dtu:

N+1 N 3\
(2 H;(t)p;, <pj> + (Z U; (t))(i',q)j> =0, vVj=0,1,.. ,N+1,
i=0 i=1
N N+1
(Z Ui ,x,-> + (Z Hi(O0; ,xj> '
=1 i=0

N
+a (Z Ui(t))({,)(]'-> = (f(x, t),)(j) ,Vj=12,.. ,N,
i=1

"
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N+1 N \

Z(% @)H; + Z(Xl PU; =0, Vji=0,1,.. ,N+1,
i=0 i=1
N N+1
D CoxpUi+ ) (i xpHi+ GO
=1 i=0
N
*ﬂ}}ﬂwpm=(ﬂm&m) Vj=12, .. ,N.
i=1 J

EmumAgov twv mvakwv G, S, G, S Tov oplotnkav amd Ti§ oxéoelg (2.12a), Oewpoldpe
KOl TOV Tivaka

SeRVN ueSy = (xjxi), i,j=12,..,N (3.7)

AvtikaBlotope toug Tivakes tTwv oxécewv (2.12a) kat (3.7), kabwg kot TA
Staviopata g oxéong (2.12b), oty (3.6) koL maipvouvue to cvoTNUA GLVIOWYV
Staoplkwv eElowoewv yux t > 0:

GH +SU =0,
} (3.8)

(G+aS)U+SH=F,
OTIOV

F@©) = [F(0), F2(0), .. , Fy(®O]" npe KGO =G0, x0)

H oxéon (3.8) mapiotavel to mpoBAnua (3.5) oe popen mwvakwv. OL apylkeg
ouvOnkes H(0), U(0) eivat ot ouvtereatés twv 0, (0), u,(0) wg tpog Tig BAoeLs Twv
Sh, Sho, avTioToLyOL

3.1.3 MARpn¢ dtakpLtomoinon pe tnv KAaoolkn pEBodo Runge-Kutta
4" tagng

OewpoLpe opolopop@n Slapéplon tov xpovikoL Staotniuatog [0, T] pe Brpa k, pe
t" =nk,n=0,1,..,M,6mov Mk = T xaw k = t"*1 — t™. Av xpNOLLOTIO|COVE TOV
oVUBOALOHO NG Tapaypa@ov 2.3.3, To SaKPLTd cUoTNUA Tov S{VeL 1] KAXOOLKN
uebodog Runge-Kutta 4ns 1éd€ng Ba £xeL TNV apakdtw Lopen:

AsSopévwv HO, U°,
yan=01.. M-1

Hn,l — Hn, Un,l — Un

ywei = 2,3,4
GH™ = GH™ — ka;SU™?,
(G +aS)u™ = (G + aS)U™ — ka;SH™ ™ + ka;F(t™71),
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4
. )
GH™ 1 = GH™ — kSz b U™ L

=1

4 4
(G+aS)umt = (G +aS)U" —kS ) b HM +k » by F(t"'i).J
i=1 i=1

[pwv e€etdoovpe ™ CUUTIEPLPOPE TWV AVCEWV TOV YPAUULKOTIOUEVOV CUOTIATOG
Boussinesq, mapafétovpe TV aplOunTIKn €MAVOT €VOG GUOTHUATOSG TNG HOPPNG
(3.1), Tov omoiov yvwpilovpe TV akpPn Ao, yla va EAEYE0VUE TA COAAPATA Kal
™mv tadn akpifelag ™™g peBodov mov e@apuolovpe. OL AVAUEVOUEVEG TAEELS
axpifelag g pe®ddov, vTd ™V cLVONRKN evotdBelag k = O(h) elvar 0 (h?) yx To
L?- o@dépa tov u kat 0 (h'®) ya to L2- o@dApa tov i, [AD].

3.1.4 AplOunTtiko mapadelypa

To cVvoTNUA SLAPOPIKWV EELCWOEWV TTOV PLEAETANE TNV TIAPAYPAPO UTY| ElVaL TO:

Ne +u, =0, \
Up + Ny — AUyye = —ams sinmx sinmt, |
u(x,0) = sinmnx, $ 3.9

n(x,0) =0, |

w(0,t) = u(1,t) = 0, )

omovx € [0,1]kat 0 <t < T ueT = 1.H akpfrg AVon tov cvotiuatog (3.9) eivat
To {evydptL ovvaptioewy : u(x,t) = sinmx cosmt, n(x,t) = —cosmx sint.

H mpooeyylotikn Aon ywx a = 1 ka1 akppng Avon @aivovtat ota oyfijpata (3.1 a-
€) o€ TEVTE XPOVIKEG OTLYHESG ,0mov h = 0.0125 kat k = 0.00625.

Exact solution eta—-approxdmate solution, t=0.25

Exact solution u— -approximate solution, t=0.25 0

Ixnua 3.1a: Avon tov (3.9) T xpovikn otiyun t = 0.25. MéBodog Runge-Kutta 4nS
Taéng.
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Ezact solution w— -approximate solution, t=0.5625

g g

018 exact solution ||
Funge-Kutta,

L L L L
0.2 04 0.6 g

Exact s olution eta—-approxmate solution, t=0.5625

exact solution | |
Runge-Kutta

iH] ] e ]

Ixnua 3.1b: AVon tov (3.9) T xpovikn otryun t = 0.5625. MéBodog Runge-Kutta 4ns

Taéng.

Exact solution u— -approxmate solution, t=0.75

ufteuh g
=

0.7 exact solution | 4
Runge-Kutta.

0.2 04 0.6 0.8
%

b t-hhiy
=

Exact solution eta—-approxmate solution, t=0.75

exact solution [
Runge-Kutta

L L L L
0.2 0.4 0.6 0.8

Ixnua 3.1c: Avon tov (3.9) ™ xpovikn otiyun t = 0.75. MéBodog Runge-Kutta 4ns

Taéng.

Ezact solution w— -approxmate solution, t=0.87%

Ul g-uh g

09 exact solution
Runge-Kutta ||

72 i i ]

Exact solution eta—-approxmate solution, t=0.875

exact solution
Runge-kKutta

L L L L
0.2 04 0.6 [X]

Ixnua 3.1d: Avon tov (3.9) T xpovikn otiyun t = 0.875. MéBodog Runge-Kutta 4ns

TA&NG.
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Exact solulion u - -approximate solulion, =1 win? Exact s olution eta—-approxmat e solution, t=1

il

]

[tl--uh [
bt

Ixnua 3.1le: AYon tovu (3.9) T xpovikn otryun t = T = 1. MéBodog Runge-Kutta 4ns
TAgNG.

Ta o@dipata kot 1 tagn axpifeiag yw ™ Swakprrn L* —vopua |||, kot ™
Swakpreh L2 vopua ||| 2 ™ xpovua) otiypiit = T = 1 @aivovtat otovg mivakes 3.1
kat 3.2 avr[oroo(oc.(ﬂr']paus% = %). Napampope 6TL otV L2 vépua ta o@dipata

EXOuV TNV avapevopevn tadn akpifelag, evw otnv L — vopua @aivetal va eivatl
0(h?) ywa to u xat O(h) yw to 1.

h k lopdAua ull | Tagn lopdAuanll,, | Tdgn axp.n
oKp. U

0.05 0.025 2.50e-03 - 3.09e-02 -
0.025 [0.0125 | 6.71e-04 1.90 1.35e-02 1.19
0.0125 |0.00625 | 1.73e-04 1.96 6.27e-03 1.11
0.00625 | 0.00313 | 4.38e-05 1.98 3.01e-03 1.06
0.00313 | 0.00156 | 1.10e-05 1.99 1.47e-03 1.03
0.00156 | 7.81e-04 | 2.76e-06 2.00 7.28e-04 1.02

Mivakag 3.1: L*- Z@daApata kat Taén akpifelag ya ) dtakpiromoinomn tov (3.9) ue
KOTA TUHATA YPUUUIKEG CUVEXEIG CLUVAPTIOELS KL TNV dpeon néBodo Runge-Kutta
4ns Taéng.

h k lopdAua ull o] Ta8n axp. u | |[opdiuanl|,.| TéEn axp.n
0.05 0.025 1.64e-03 - 1.06e-02 -
0.025 0.0125 4.50e-04 1.87 3.13e-03 1.76
0.0125 0.00625 | 1.17e-04 1.95 9.90e-04 1.66
0.00625 | 0.00313 | 2.97e-05 1.98 3.28e-04 1.59
0.00313 | 0.00156 | 7.49e-06 1.99 1.12e-04 1.55
0.00156 | 7.81e-04 | 1.88e-06 1.99 3.89e-05 1.53

Mivaxag 3.2: 12- TedApata kot TéEn akpiBelag yia ™ Stakpiromoinon tov (3.9) pe
KOTA TUNUATX YPAUUIKEG CUVEXEIG CUVAPTNOELS KL TNV dpeon peBodo Runge-Kutta
4ns Taéng.
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3.2 AplOUNTLKA TTELPAUATO LE TO YPOAUULKOTIOLNHEVO
ocvotnua Boussinesq

IV TTapaypa@o au T EKTEAOVIE APLOUNTIKA TTEPAUATA [LE TO CUCTN O

Ne+u, =0,
U+ — AUy =0, a=0,
u(x,0) =0, (3.10)
77(95» 0) = Aexp{_ﬁ(x - V)Z}: J
u|an = 0'

0mov A, B BeTikég otaBepég KAy TO pEoOV Tou Slaotnuatog 2. MetafdAdlovtag
™MV T Touv otabepol ouvvtedeom a e§etdlovpe TTwG eeAlooeTal 1 aplOUNTIKN
AUon oTov Xpovo.

1" Nepintwon : a =0, Kupatky eficwon

MNa a = 0 kat taxvTnTa ¢ = 1, To CUGTNUA TO O0TOL0 AVVOVLE Elval TO:

N +u, =0, \
ut + nx = 01
u(x,0) =0, (3.10a)
n(x,0) = Aexp{—B(x —y)*},|
ulaﬂ == 0, }

KQL QVTITIPOOWTEVEL OTIWG eiSape oto SeUTEPO KEPAAALO, TNV KUUATIKNY €€lowomn o€
Hop@n ocvotuatog 1ns taéng. ‘Omwe avapévetat amd v oTolxewwdn Bewpla Tng
KUUATIKNG e€lowong, n aplOuntiky Avomn tov (3.10a) eivar ) Snuovpyia §vo TaApuwY
ue VYOG To HLEO TOU apPXLKOU TIAGTOUG A, TIOU KLvoUvTal o€ avTifeTn katevbuvon
Kal pe ton, kata pétpo, taxvmta. Tn xpovikn otiyun t = 150 mepimov ¥Tumave’ to
oUVOPO KL AVAKA®VTAL aUTOVCLA WG TIPOG TOV 0pLlovTio afova kivnong tove. Ta
TAPAKATW ATMOTEAECUATA TIPOKVTITOLV ATO TV aplOunTikn emiAvon tov (3.10a) ywx
N =10,300],y =150, =0.05,A=1/3,h =0.2,k = 0.02,T = 300.

’ Approzinate solution u, =0 Approimake solution b, t=0
0.35

b 1)
=
=

L L L \ , E L L | L \
50 1on 150 200 250 300 50 o 150 200 250 300
*

Ixnua 3.2a: Avon tou (3.10a) ™ xpovikny otiyun t = 0. MéBodog Runge-Kutta 4ns
T&éng.
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Approzitnate solution u, t=40 Approvimate solution h t=40

0.2 0.18
015 018
014
0.1
012
.05
01
| 2 008
z z
g H
005 008
0.04
1
002
0.15 .
y , , , , ,
02 i Ti T80 F] FH] 300 002 50 100 T80 B EE] 300
x X

Ixnua 3.2b: Avon tov (3.10a) ™ xpovikny otiypn t = 40. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.

Approxmate solution u, (=80 Approimate solution h k=80
0.2 0.18
st 0.18
014
R
012
0.05
01
Z 0 2 008
= =
El =
-0.05 0.08
0.04
0.1
n.o2
0.15 o
E " " . " n 002 n . n . "
02 Hi 100 150 200 250 300 50 100 150 200 250 300
® x

Ixnua 3.2c: AVon tovu (3.10a) ™ xpovikrn otiyun t = 80. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.

Approzimate solution u, t=120 Approximate solulion h i=120
0.2 T T T 018
015 018
014
0.1
n12
0.05
0.1
Z 0 Z 008
= =
s £
-0.08 0.08
0.04
-0.1
0.02
0.15 )
E E \ \ , \ \
02 Elﬂ 1|{||] TS‘D 2['”] Egﬂ 300 002 50 o 150 200 250 300
% *

Ixnua 3.2d: Avon tovu (3.10a) ™ xpovikn otiyun t = 120. MéBodog Runge-Kutta 4ns
T&éng.
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Approzimate solution u, t=144 Approximate solution h k=144

02 0.18
0.15 016
014
01
012
0.05
0.1
£ Z nos
= =
. 0.06
0.04
0.1
0.02
0.15 .
. .02 . . | , |
h2 i T i T 750 300 50 100 150 200 750 300
x X

Ixnua 3.2e: AYon tov (3.10a) ™ xpovikn otiypn t = 144. MéBodog Runge-Kutta 4ns
T&ENG.

.- Approzimate solution u, t=148 Approximate solulion h i=145
. 03
0.1 0.25
0.05 - 02
0 015
= i
= =
s £
0.05 01
0.1 0.08
015 - 0
E E L \ s , \
02 SID 160 TS‘D 260 2%0 300 0.08 50 1n0 150 200 250 300

* kS

Ixnua 3.2f: Avon tov (3.10a) tn xpovikn otiyun t = 148. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.

1% 10 Approzdmate solution u, t=150 Approximate solution h t=150
0.35
0L
0.3
0.6 L
0.25
04+
02 o2
N Z a5
= =
£ £
-2 H
01
0.4
0.08
0.5
0
0.3
4 . \ | | | .05 . | | | |
Hi o0 150 200 250 300 S0 100 150 200 250 300
x b

Ixnua 3.2g: Avomn tovu (3.10a) ™ xpovikn otiyun t = 150. Mé6odog Runge-Kutta 4ns
T&éng.
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Approzimate solutionu, =152

L L L s |
50 100 150 200 250 300
*

Ixnua 3.2h: Avon tou (3.10a) ™ xpovikn
T&éng.

Approxdmate solution u, =160

L L \ L \
50 100 150 200 250 300
x

Ixnua 3.2i: Avon tou (3.10a) tn xpovikn
Taéng.

Approzmate solutionu, t=200

L L L s |
50 100 150 200 250 300
*

Ixnua 3.2j: Avomn tovu (3.10a) TN Xpovikn
T&éng.

Approximate solution h =152

50 it 50 700 750 300
X

otiyun t = 152. M€6odog Runge-Kutta 415

Approzimate solution h t=180

hhg)
=
=
2

L L s L L
50 1nn 150 200 250 300
*®

otiyun t = 160. MéBodog Runge-Kutta 415

Approxmate solution b t=200

hh g

L L | L |
50 100 150 200 250 300
X

otiyun t = 200. MéBodog Runge-Kutta 415
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Approzimate solution u, t=240 Approcimate solution b t=240

02 0.18
0.15 016
014
01
0.12
0.05
0.1
£ Z 008
= =
. 0.06
0.04
0.1
0.02
0.15 .
. 0.02 . . | . |
h2 i T i T 750 300 50 100 T50 200 750 300
x X

Ixnua 3.2k: AVon tovu (3.10a) ™ xpovikn otiyun t = 240. MéBodog Runge-Kutta 4ns
T&ENG.

Approzxmate solution u, t=280 Approvimate solution b t=280

hhg)

L L L s \ L L s L \
50 100 150 200 250 300 50 1n0 150 200 250 300
* kS

Ixnua 3.21: Avon tovu (3.10a) TN xpovikn otiyun t = 280. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.

’ Apprazimate solution u, t=300 Approximate solulion h (=300
T T T 0.35
0.8 L
0.3
0E
0.25
04t
w2l b2
E Z a5
= =
s £
-0.2
0.1
4]
0.0s
-6
0
-0.8
4 \ , , , , .05 \ \ , \ \
50 1nn 150 200 250 300 50 o 150 200 250 300
% *

Ixnua 3.2m: AVom tou (3.10a) T xpovikny otiyunt =T = 300. MéBodog Runge-
Kutta 4s taéng.
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2" Mepintwon : a=1/3

E€etdlovpe, otnv mepimtwon aut, TA AMOTEAECUATA TIOU TPOKVUTITOUV OO TNV
aplOunTkn emidvon tov cvotuatog (3.10) 6Tav o oTabepds CUVTEAEGTIG TOU OpOL
SLAOTIOPAG — Uy ElvaL a=1/3. To TpOBANUA TO oTtol0 AVVOULE APLOUNTIKA Elval TO:

r]t + ux = 0, )
1
Up + 1y — guxxt =0,
u(x,0) = 0, > (3.10b)
n(x,0) = dexp{—f(x —y)?},
u|an =0, %

omov 2 = [0,300].

Ta dedopéva mov mpape yw to melpapa avtd eivat: y = 150, 8 = 0.05,4A = 1/3,
h =0.2,k = 0.02,T = 300.

Yto melpapa autod, PAETOLVUE apXIKA va Snplovpyovvtal U0 CUUUETPLIKOL TTaApOL
NG OLVIOTWOAG N, oL oTolol Ta&ldevovy pe otabepeg aAdd avtiBeteg TayvTNTES
TpoG T Sl KAl aplotepd. Xe avtiBeon pe TV TEPIMTWON TOU CUOTIHATOG TG
Kupatikng eélowong (a = 0), ot TaApol akoAovBovvtal amd pia “ovpd Swacmopdag”
(ovpa TAAAVTWOEWY UIKPOU TTAGTOUG OV amocBEVETal KaBWS AmMOUAKPUVOUACTE
amd TOV KUpPlwG TMOARG KAl UEYAANG GUXVOTNTAG, TOU QKOAOUBOEl TOUG Kuplovg
TaApovg). Iapopola eikdva BAETOLIE KAl Yia TOUG §U0 TTHAUOVS TNG TAXVUTNTAS U.
Ta kOpata avakAwvtal tept TNV xpovikny otiyun t = 150 amod ta “toyywpata” tov
ouvopov, omov u = 0, kat Ta&ldevovv TPog To ecwTeEPKO. Ta kOpaTa SlaomelpovTal,
LLE TNV €vvola OTL 0 KUPLOG TIAALOG EAATTWVETAL KATA TTAGTOS VW QUEAVEL TO TIAT100G
KQL TO TIAATOG TWV THAAVTWOEWVY TNG 0VPAS SLAGTIOPAS.

. Approzitnate solution u, t=0 Approcimate solution b, t=0
0.35

uh )
=
[

L L | L |
SIU 160 15‘0 260 2%0 300 50 1nn 150 200 250 300
* o

Ixnua 3.3a: Avon tou (3.10b) ™ xpovikny otiyun t = 0. MéBodog Runge-Kutta 4ns
T&éng.
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Approzmate solution u, t=30 Approximate solution h t=30

02 0.18
0.15 016
014
01
0.12
0.05
0.1
£ Z 008
= =
. 0.06
0.04
0.1
0.02
0.15
0.02 . . | . |
h2 i T i T 750 300 50 100 T50 200 750 300
x X

Ixnua 3.3b: AVon tov (3.10b) tn xpovikn otiyun t = 30. MéBodog Runge-Kutta 4ns
T&ENG.

Approvimate solution u, =50 Appraximate solution b t=60

016
- 014
012
0.05
0
0 0.08
z E
0.05 =
0.04
0.1 0.0z
[
015
-0.02
0.2 . | \ , , r . . | , |
50 100 50 200 250 300 o0 50 100 150 200 750 300
x x

Ixnua 3.3c: Abon tovu (3.10b) ™ xpovikn otiyun t = 60. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.

Approzmate solution u, t=90 Approsdmate solution h t=90
015 015
0.1
01
0.05
i}
i 2 005
= =
£ £
0.5
0.1
0
015
Y 005 L | , | ,
0.2 SID 160 1%0 260 2%0 300 S0 100 150 200 250 300
x ®

Ixnua 3.3d: Avon tov (3.10b) ™ xpovikn otiyun t = 90. MéBodog Runge-Kutta 4ns
T&éng.
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Approzimate solutionu, t=120

L L L s
50 100 150 200
*

Zxnua 3.3e: AUon tov (3.10b) ™) xpovikn

T&éng.

Approzimate solutionu, t=144

|
250

0.15
0.1
0.05 -
0l
z
=
El
-0.05
-0
0.15 |
E L L I , s
02 50 100 150 200 250

*

Ixnua 3.3f: Abon tov (3.10b) T xpovikn

Taéng.

Approxmate solutionu, t=150

003
006 |
004 |
o2 |
E
002
004
-0.08
008 Hij i ] FLT] ]

*

Approximate solution h =120

hh )
=
=

L | L
100 150 200
X

|
250 300

otiyun t = 120. M€Bodog Runge-Kutta 4nS

Appromate solution h t=144

0.08

0.06

0.04

hhg)

n.o2

-0.04

-0.08

L \ L
1n0 150 200
kS

\
250 300

otiyun t = 144. M€6odog Runge-Kutta 41

Approcdmate solution h t=150

-0.05

it ] 700
x

Ixnua 3.3g: AVom tov (3.10b) tn xpovikn otiyun t = 150. MéBodog Runge-Kutta 4ns

Taéng.
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Approzimate solutionu, =156 Approimate solution b k=156

0.15 03
0.1 0.25
0.05 B 0.2
ol K 0.15

= =
-0.05 | 0.1
EARE 0.05
-0.15 g 0
02 . \ | | | 005 . | | | |
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* X

Zxnua 3.3h: Avon tov (3.10b) ™ xpovikn otiyun t = 156. MéBodog Runge-Kutta 4ns
T&ENG.

Approxdmate solution u, t=174 Approximate solulion h 1=174
015 .14
012
RS 4
0.1
0.05 - 0.08
0.06
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= a4
= =
s £
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.oz
-0k | 0
-0.02
-0.15 F 4
-0.04
Y \ \ , , , .06 \ , , ,
02 50 100 180 200 250 300 50 1n0 150 200
%

Ixnua 3.3i: Avomn tou (3.10b) tn xpovikn otiyun t = 174. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.

Approxmate solutionu, =136 Approzimate solution b k=186
0.15 .14
012
01
T 7 0.08
0.06
: S
=
=
T ] 0.02
-0k 4 0
-0.02
015 H 4
0.04
02 " " . " n 006 n . n .
Hi 100 150 200 250 300 50 100 150 200
® x

Ixnua 3.3j: Avon tovu (3.10b) tn xpovikn otiyun t = 186. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.
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Approzimate solutionu, =210 Approcimate solution b t=210

hh )

|
5‘0 160 1%0 260 250 300
X

|
SID 160 1%0 260 250 300
*

Ixnua 3.3k: AVon tovu (3.10b) ™ xpovikni otiypn t = 210. Mé€Bodog Runge-Kutta 4ns
T&ENG.

Approxmate solution u, t=228 Approvimate solution h 1=228

hhg)

r L L \ L \
02 SID 160 WS‘D 260 2%0 300 0.08 50 1n0 150 200 250 300
kS

*

Ixnua 3.31: Avomn tou (3.10b) tn xpovikn otiyun t = 228. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.

Approxmate solutionu, =258 Approzimate solution h k=258

hh )

015 -

it ] 700 FH] 300
x

Hi Tin 150 EI] 750 0 50
X

Ixnua 3.3m: AVon tov (3.10b) ™ xpovikn otiyun t = 258. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.
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Approximate solution h =262

Approzimate solution u, =282

hh )

L L L s |
50 100 150 200 250 300
*

Ixnua 3.3n: Avomn tov (3.10b) ™ xpovikn otiyun t = 282. MéBodog Runge-Kutta 4ns
T&ENG.

X

Approsdtate solution u, t=204 Appraximate solution h t=294

uh
b

-0.15

K L L L s s
02 50 [T} 150 200 250 300
*

Ixnua 3.30: Avon tovu (3.10b) T xpovikn
Taéng.

ks

otiypn t = 294. Mé6odog Runge-Kutta 4ns

Approsdmate solution h =300

Approzmate solution u, t=300
0.25

Uh .4

L L | L |
50 100 150 200 250 300
o

L L L s |
50 100 150 200 250 300
*

Ixnua  3.3p: AYon tovu (3.10b) ™ yxpovikny otryunt = T = 300. M€Bodog Runge-
Kutta 4 taéng.

Ito avaioyo aplOunTtikd Tmelpapa ywx @ = 1/6 mapatnpolpe (Sla  TOLOTIKA
OLUTIEPLPOPE XAAG PE 0VPE SLaoTTOPAS HIKPOTEPOL TTAKTOVG.
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3.3 Mn YypOUULKO KAOOOLKO cuoTnpa Boussinesq

IV mapdypa@o autn peAetape aplOunTikd to ocvotnua (3.2) ywx € [a,b] C
R,t > 0, epodlacpévo pe TIS apxlkés ouvONKeg TG oxeong (3.3) Kal HE CUVOPLAKES
ouvvOnkeg (3.4).

3.3.1 HubLokpLto mpoBAnua

Eotw h > 0katx; =a+ih,i =0,1,..,N, 0mov N OeTIKOG QaKEPALOG TETOLOG WOTE
Nh = b — a, pla opotdpopen Stapépion Tov Staotpatog [a, b].

H ouvBng nuidiakpitonoinon Galerkin tou cvotipatog (3.2) pe ouvveXElS, KATA
TUNHATA YPUUUIKES CUVAPTHOELS oplleTal wG akoAoVOwS. Avalntovuen, : [0,T] —
Sp, up [0, T] = Spo OV KAVOTIOLOVY TNV a6BEVY] HOPEPT) TOL cuoTHHATOS (3.2) Yl
0=t=T,é\adn TéTolEG WOTE

(e @) + (uny, @) + () @) =0, Vo ESy, } 3.11)
(e ) + (M ) + e(unttng x) — @, x) =0, Vi € Spo.
[Mapatnpovpe 6UwG OTL
((Mnun)x @) = Mpunelh — ptn, @) = —(pun @), Vo €Sy, (3.12)
Kot
2 2
(wunex) = ((2) x) == (£.2). VxESno- (3.13)
Emopévwg, 1 acBeviig pop@n tov cvotipatos (3.11) maipvel tnv popen
(e @) + (tn,, @) = eMatin, ) =0, Vo €Sy,
(3.14)

€
(unes ) + (Mo x) =5 @i XD + @(un,, x') =0, Vx € Sno.
EnAéyovpe wg mpooeyyloelg twv g katug ta 0, (x, 0) = Iyne, up(x,0) = Iy oug

omov Ip, I o elvat oL TeEAeoTEG TTAPEUPOATG TTPWTNG TAENG OTOVG XWPOUG Sy, KAt S g
avtioTola.

3.2.2 JUotnua o€ popPn MIVAKWVY

AvtikaBiotovpe Ti§ elowoels (2.9) otig oxéoels (3.14) :
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(Nii H,(0o, <p> + (21\]: U; (Ox, <p> - \

i=1

. (ng o z U (D, 0 ) —0, vpes,

N+1 >
(Z U,(0x, ,x> + (2 H/(t)o,, )() _
=1 i=0
N 2 N
& , . o
E (Zl U; (t))(l) ' X +CL(Z1 Ul-(t))(i,)(> = O'VXESh,O-J

Emopévwe Ba £xoupe otL:
N+1 N N
(Z H (o, §0j> + (Z U; (D xi, %‘) -
i=0 i=1
N+1
—e (Z H; (O%Z U (O Xk <p,> =0,vj=0,1,. +1,
N+1
(Z Ui ,x,> ' (Z Hi(D9] .xj> :
i=0

N N
(Z U (t))a> X | ta <Z Ui(t))({,)(}> =0,vj=12,..,N,
i=1 i=1

J

N+1 \

Z(% @;)H; +Z(Xu90,)U
N+1

—sZHi Zuk(goixk,<p;) =0, Vj=0,1,.. ,N+1,

i=0
N+1

Z(xl,mu ' Z(wl,x,)H
N 2
<2 U; (t))a> X+ aZ(x{,x,’-)Ui =0,vj=12,.. ,N
i=1 i=1

’

OL e€lowoelg aUTEG Elval TNG LOPPNG:

(3.15)
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GH + SU — ¢F,(H,U) =0,

s 3.16
(G+aS)U+SH—EF2(U)=0, (3.16)

6mov ot ivakes G, S, G, S kat S oplotnkav améd Ti§ oxéoeig (2.12a) kau (3.7).

Mmopel va amodelxOel, [BA. A-A], OTL YLat OHOLOUOP@PO XWPLKO SlapePLopo 1 AVoT Tov
TPOPANUATOG APXIKWOV Kol OLUVOPLAK®WV THwV (3.14) mAnpol TIG eKTIUNOELS
oty maxeepo [l = 1ll = 0(h¥2) wa lluy, — ull = 0(h).

3.4 AplOuNTLKA TELPAUATA LE TO KAAOOLKO cuoTnua
Boussinesqg

ZTNV apAypa®o auTH) AoXO0AOVUAOTE LE TNV aplOunTiKy €mMAVON TOV TAPAKATW
OUOTNLOTOG

e +u, +e(mu), =0, €20,

U + 1My + EUUY — AUy = 0, a>0,]
u(x,0) =0, $ (3.17)

n(x,0) = Aexp{-p(x - v)?}, |

'llla_() = 0, )

SlvovTag SL@OPETIKEG TIUEG OTOUG OTAOEPOVG OUVTEAECTEG TWV UM YPAUULKWV
O0pwV. ALKKPLTOTIOLOVE, OTIWG TPONYOUUEVWS, TO NUSLakpLtd cvotnua (3.16) wg
TPOG TOV XPOVo HE TNV KAaookn pebodo Runge-Kutta 41s Taéng, n omoia pmopel va
SeyBel, [BA. A-A], 6TL elval evoTabng YLO(% < a kat Sivel Ta&elg akpifelag mov eivo
OTwg oV NuISLaKpIT TepimTwon wg mtpog h kat 0 (k*) wg mpog k.

Ta dedopéva mov Tpape ywx to melpaua avtd eivar: y = 100, 8 = 0.05,4A = 1/3,
h=0.2,k =0.02,T =600, =1/3,e = 1/6 xa £2 = [0,300].

ITo TOpaKATw TEelpapa, PBAEmovpe apyikd TN Snulovpyioc 6V0 CUUUETPLKWV
HOVOX LKWV KUHATWY Ta oTtola Kivouvtal o€ avtiBetn katevBuvon. Kabéva amd ta
S00 kupata akoAovBovvTtal amd HKPES o€ PEyeBog ovpég Staomopdg. To kKO TTov
KWeltal pe KateLBuLVOT TPOG TA APLOTEPA (PTAVEL TIPWTO OTO OUVOPO, Kol
avakAdatat. Ta §Vo kOpata kKivolvTat He TNV (Sla KatevBuvon PEXPL VA (PTACEL KAL TO
devtepo kO oto 8e€Ld oVvopo kat avakAaotel. Tn xpovikr) otiyun t = 300 ta Vo
KOpata ovykpovovtal Metd 1 oUYKpPOUOT) TX HOVOXIKA KOpata ouvexilouv va
KLVOUVTAL AUETARANTA PE TIG AVTIOTOLYEG KATEVOVVOELS TOUG.
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Approzmate solution u, t=0 Approxmate solution h k=0

1 0.35
0.8
03
06
04t | 0.25
0.2
0.2
2 z
= =
015
02t
04} 01
06
0.05
08
0 . \ | , , 0 \ | | | ,
Hi a0 T80 200 750 300 50 00 150 200 750 300
x X

Ixnua 3.6a: Avon tou (3.17) tn xpovikny otiypn t = 0. MeBodog Runge-Kutta 4ns
T&ENG.

Approzitnate solution u, t=20 Approvimate solution h t=20

hhg)

L L L s \ L L s L \
50 100 150 200 250 300 50 1n0 150 200 250 300
* kS

Ixnua 3.6b: AVom tov (3.17) N xpovikn otiyun t = 20. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.

Approzmate solution u, =60 Approsdmate solution h t=60
0.2 018
0.1 0.18
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0.1
012
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i 0 Z a0
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£ =
05 0.06
0.04
0.1
0.02
0.15 )
.02 L | , | ,
0.2 SID 160 1%0 260 2%0 300 S0 100 150 200 250 300
x ®

Ixnua 3.5c: Abom tovu (3.17) ) xpovikn otiyun t = 60. MéBodog Runge-Kutta 4ns
T&éng.
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Approzmate solution u, =80 Approximate solution h t=80

02 0.18
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Ixnua 3.5d: Avon tov (3.17) ) xpovikn otiyun t = 80. MéBodog Runge-Kutta 4ns
T&ENG.

Approzxmate solution u, t=100 Approvimate solution b t=100

uh 1)

- L L L s \ E L L s L \
002 50 100 150 200 250 300 0.08 50 1n0 150 200 250 300
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Ixnua 3.5e: AVom tou (3.17) t xpovikn otiyun t = 100. Mé6odog Runge-Kutta 4ns
Taéng.

Approxmate solutionu, t=120 Approzimate solution b t=120

Uk
hh )
=

Hi Tin 150 EI] 750 0 ! 50 it ] 700 FH] 300
X x

Ixnua 3.5f: Avon tov (3.17) ™ xpovikn otyun t = 120. Mé6odog Runge-Kutta 4ns
Taéng.
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Approzimate solution u, t=140

uh g

|
250 300

Ixnua 3.5g
T&éng.

L s
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*

: AVom tov (3.17) ™ xpovikn

L
100

Approzimate solutionu, t=180
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L
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hh )

otiyun t = 140. MéBodog Runge-Kutta 4ns

Ixnua 3.5h: Avon tov (3.17) N xpovikn

Taéng.

Approcdnat e solution u, =200
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hhg)

Approximate solution h t=140
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Appromate solution h =180
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otiypn t = 180. M€Bodog Runge-Kutta 4ns
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Approvimate solution b t=200
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Ixnua 3.5i: AVom tov (3.17) ) xpovikn otiyun t = 200. MéBodog Runge-Kutta 4ns

TA&NG.
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Approzimate solution u, =240

Ixnua 3.5j: Avon tov (3.17) ™) xpovikn

T&éng.

L s |
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Approzimate solutionu, t=280
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hh )

otiyun t = 240. Mébodog Runge-Kutta 4ns

Ixnua 3.5k: AVom tou (3.17) ™ xpovikn

Taéng.

Approxmate solution u, t=300

150 EI] 750 300

*

Hi Tin

Ixnuo 3.51: AVom tov (3.17) ™) xpovikn

Taéng.

hhg)

Approximate solution h =240

| L |
150 200 250 300

X

L
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Appromate solution h =280
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kS

otiyun t = 280. MéBodog Runge-Kutta 4ns

hh )

Approxmate solution h t=300

, , L
150 200 250 300

ks

otiyun t = 300. MéBodog Runge-Kutta 4ns
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Approzimate solutionu, =320 Approimate solution b t=320

hh )
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L L L s |
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Ixnua 3.5m: Avon tov (3.17) ™ xpovikn otiyun t = 320. MéBoSog Runge-Kutta 4ns
T&ENG.

Approzxmate solution u, t=340 Approvimate solution h (=340

hhg)
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kS
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Ixnua 3.5n: Avon tov (3.17) ™ xpovikn otiyun t = 340. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.

Approvimate solution b =380

Approcdnat e solution u, =380

uh g
hh
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*

Ixnua 3.50: AVom tou (3.17) ™ xpovikn otiyun t = 380. MéBodog Runge-Kutta 4ns
T&éng.
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Approzimate solution u, (=400

uh g

hh )

|
250 300

Zxnua 3.5p: Avon tovu (3.17) tn xpoviky

T&éng.

L s
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Approzimate solution u, t=460
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Ixnua 3.5q: Avon tov (3.17) ™ xpovikn

Taéng.

Approcdnat e solution u, =480
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Approximate solution h =400
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otiyun t = 400. MéBodog Runge-Kutta 4ns

Appromate solution h =460
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otiyun t = 460. MéBodog Runge-Kutta 4ns
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Ixnua 3.5r: Abom tou (3.17) tn xpovikn otiypn t = 480. Mé6odog Runge-Kutta 4ns

TA&NG.
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Approzimate solution u, =500
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Zxnua 3.5s: AVon tov (3.17) ™ xpovikn

T&éng.
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Approzimate solution u, t=540
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Ixnua 3.5t: Avon tovu (3.17) ™ xpovikn

Taéng.
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Approcdnat e solution u, =560
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Ixnua 3.5u: Avon tov (3.17) N Xpovikn

TA&NG.
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Approximate solution h =500
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otiyun t = 500. MéBodog Runge-Kutta 415

Appromate solution h =540
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otiypn t = 540. M€Bodog Runge-Kutta 415

Approvimate solution b =560
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otiyun t = 560. MéBodog Runge-Kutta 4ns
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Approximate solution h =580

Approzimate solution u, =580

hh )

E L L | L |
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X

otiyun t = 580. MéBodog Runge-Kutta 4ns

E L L L s |
02 50 100 150 200 250
*

Zxnua 3.5v: Avon tou (3.17) tn xpoviky
T&ENG.

Approzmate solution h (=600

Approzimate solutionu, t=600
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Ixnua 3.5w: Avon tovu (3.17) tn xpovikn otiyun t = T = 600. MéBodog Runge-Kutta

4ns Taéng.



Kedalaio 4

H kupatiki e§lowon oto eninedo, o popdn
unepBoAkol cuotrparog 1™ téénc.

210 KEPAANLO QUTO ACYOAOVUACTE [E TNV KUUATIKN €§l0wOT 0TV akovoTiK o€ dU0
XWPLKEG SLAOTACELG

Ve +Vn =0,
omov ¥ = (u, v).
AvoALTIKOTEPX, ETIAVOVUE apLOUNTIKA LE TIANPWS SLakpLTy) pEB0S0 TEMEPATUEVWV
otolyelwv To cvoTNHA (4.1), TO 0TOl0 YPAPETAL GTN LOPPT

Ne+uy+v,=f,
ur+n, =0, (4.2)
ve+1, =0,

EPOSIAOUEVO [LE KATAAANAEG ApYLIKEG CLUVONKEG Kol cuvoplakés ouvOnkeg Dirichlet
YWX TI§ CUVIOTWOEG U KAL V. O EMIKEVTPWOOUUE GTNV UTOAOYLOTIK] QVAAVCT TWV
O@AANATWV Kol oTtnv €Vpeon NG TAEng akpifelag g pedodov yia to mpoLfAnua
auTo.

4.1 AratApnon TNG EVEPYELAG

ITNV Topaypa@o auTr amodelkvioupe OTL To TPORANua (4.1), e@podiacuévo pe
opoyevelg Dirichlet cuvoplaKEG GUVONKEG YIA TIG GUVIOTWOES U KAL U GTO O0UVOAO
€VOG eTESOL Ywplov N, eival kadwg Tomobetnuévo. I'a amlovotevon, Bewpole
otLf =0.

[ToAamAacidlovpe TV TMPwTn e&lowomn tov (4.1) pen, oAOKANPWVOUUE 0TO 2 Kot
Taipvoupe:

f nnt+j nv-v=0. (4.3)
0 0
I'vwpillovpe OpwWG OTL:

J 1d 5 44

me=s5=1 1 :

. o 2dt),

Kol
divinv) =n(V-v) + Vn - v. (4.5)

Emouévwg, 1 (4.4) ylvetau
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1d

| g2 div(n®) — V- B) = 0. 4.
sqt) 1| e s =0 (46)

[aipvoupe otn Sevutepn e&iowon ™G (4.1) to EukAeiSelo e0wTEPIKO YIVOUEVO UE TO
U KoL OAOKAT|PWVOVUE 0TO {2:

f at-a+f Vn-B=0. (4.7)
0 0
Elvat tpo@aveg opwg ot

[ o0 1df 512 (4.8)
b ==—1 |9|?, :
0 2dt ),

omov |V|? = v - v.
AvtikaBiotwvtag v (4.8) otnv (4.7) £xoupe oTL:

1df |"|2+fV v =0 49
2dtﬂv Qr]v—. (4.9)

2N OLVEXELQ, TIPOCOETOVE KATA LEAT TIG OXEDELS (4.6) Kat (4.9):

ZdtJ m? + |9 )+J div(nv) = 0. (4.10)

XpNOLOTIOLWVTAS TO BewpnUa ATOKALONG Yia TO SeV0TEPO OAOKANpwHa NG (4.10)
éxoupe OTL:

3at) oF e+ [ o, (4.11)

4 —> ’ 4 4 4 4
01OV 1 €lvat To povadiaio kKaBeTo e§wTePko Stdvuopa oto d12.

Opilovue wg “evépyela” E(t) Tnv moootnT:

E(D) = f 2 + 1312,
K9]

Kal To 0OAoKAT pwua “pong” | wg e&Ng:
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[l va Statnpeitaln evépyela Ba ipEmeL

d E(t)=0
dt -

oMAad amod ™ (4.11) Ba mpémel

Jj=| n¥-i=o0. (4.12)
a0

Elvat mpogavég otin (4.12) woxVel yla opoyeveic ouvoplakég ouvOnkes Dirichlet yia
TIG CUVAPTNOELS U KL U KL EMOUEVWG SLATNPEITALT) EVEPYELA OTNV TIEPITITWOT) AUTY).
ZUUTEPAOUATIKA, TO TPORANua (4.1) mov oploaue, €@OSIACUEVO UE OUOYEVELS
Dirichlet ovvoplaKEG OUVONKEG ylA TI OUVIOTWOES U KOL U Elval KAAWG
ToTofeTNUEVO.

4.2 Nenepacueva otolxeia Py

[Ipwv TPOXWPT)OCOVUE GTOV OPLOUO TOU MNUSLAKPLTOV KL TN CUVEXELX TOU TATIPOUG
Stakpttoy mpoPAnuatog, B SoUpE CUVOTMTIKA TO SlHpePloPd TOL Ywplov f2 e
Tplywva. To xwpio 2 mov Bewpovpe ota mapadelypata pag Oa eivat éva TeTpaywvo.
H Siapépion 73, tov 2 pe tplywva Ba €xel T pop@r) Tov oxnuatog 4.1 .

Ixnua 4.1: 'Evag Stapeplopog tov xwpiov 2 pe tplywva.

TuupoAifovpe pe {cl, Co) o ,CNC}, TO 0VUVOAO TWV KOUBWV 0TO GVUVOPO [LE CUVOPLAKES
ouvvOnkeg Dirichlet (6eopevpevol kOpol) Kot Pe {zl, Zy, e ,sz} TO 0UVOAO TWV
LTIOAOLTIWV KOUPBwV Tov Stapeplopol (eAevBepot kopPol). Etvat mpo@avég 6TL av
ovpporicovpe pe N, To TAN00G OAwv Twv KOUBwV, oxbet 6TL N, = Nf + N,.
EmumAgov oupfoAifovpe pe N To TANO0G TWV TPLYWVIKWV OTOLXEIWV TOV

Stapeplopov. Baoel twv mopamavw cVUBoALCU®Y ExoVpe 0TL = T, = Ulivji{Ti}.
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Opiloupe Tov XWpPo P, TwV GLVEX®WYV, KATA TUNUATA [P; cuVAPTNOEWY WG TTPOG TOV

TpLywvioud J; tov 2 pe Baon {(pl, Qg o ,(pNv} IOV LKAVOTIOLEL TNV 80T TA:
(1, eawi=j
vi(7) = {0, gvi#j

KaBe otoiyeio tng Baong pmopel va ypa@tel wg:
pi(x,y) =a;+bx+cy,  (xy) €T,

OToL T a;, b;, ¢; TpoodiopifovTal KATA HOVASIKO TPOTIO ATO TIG CUVTETAYUEVES TWV
KOPU@WV TOL Tptywvou T;.

Ol XWPOL TTEMEPATUEVWV OTOLYXELWV TTOV XPELX{OUACTE Y TO TPORAN U (4.2)
e@odlaopévo pe Dirichlet cuvoplakés CUVONKES YL TIG CUVIOTWOES U KAL U EivaL 0
Pp xaro

Spo ={v € Py: v=_007000}. (4.13)
Elvat tpo@aveg otL loyvel ot

P, € HY(2) kaw S0 € Hg (),
6mov H3 () = {v € H'(2): v = 0 670 002}.

’ ’ v ’ N
H Baomn tov Py, eivaun {g;(x, y)}iv=1 gV ToU Spo M L (x, y)}izf1 .

(AvaAuTIKOTEPA OTOLXELIX YIX SLAUEPLOT) LLE TPLYWVIKA TIEMEPATHUEVA oToyEl (BA.

[M.G.])).
4.3 HutdLakplto mpoBAnpa

swpovpe T0 ovotnua  (42) yw (x,y) €2 =[a,b] x[a,b] c R%t >0,
EPOSLAOUEVO [E APXIKEG CUVONKEG

n(x, Y O) = r’O(x! J’); u(x,)’» 0) = uO(xi }’), v(x, Y O) = vO(x' }’)» (414)

Omov X,y € 2 KAl 7o, Ug, Vo EvaL SES0UEVES TPAYUATIKEG CUVAPTHOELS OTO £, KAL [E
opoyevelg ouvvoplakég ovvOnkeg Dirichlet yia TIG ouvapToElg U Kat v. YToBgtovue
ya Adyoug cupfatomnrtag otLuy(x,y) = vo(x,y) =0, V(x,y) € 0. O petaBAnTég
otis eflowoels (4.2) kat (4.14) (x,y) kat t avTimpoowmeovy T B€0m TOL KUUATOG
KATA TN XPOVIKN oTiypn t, evw ot n =7n(x,y,t) kat to Slavuopatikd Tmedio
¥ = (u(x,y,t),v(x,y,t)) TEPYPAPYOUV TNV AKOVOTIKY Tiieon KAl TV TaxVTNTA TOU
PEVCTOV, AVTIOTOLYC.

H ouvvbng nubakpitonoinon  Galerkin/memepaocpévwyv  OTOEIWY — TOV
mpofApatog (4.2) HE APYLKEG KOl OULUVOPLAKEG OLUVONKEG OTIwG £XxOUV OpLoTEl
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mapamdvw, opifetal wg akoAoVBwG. Avalntovpen,:[0,T] = Py, up:[0,T] = Sy
Kot vy: [0, T] = Sy OV IKaVOTIOLOVV TO TPOPBAN LA XPYIKGDV TLUMV:

(ne @) + (un, 0) + (vhy,» <P) =(f,9), Vo€eEP, O0<t<T,
(np X) + (Mg X) =0, VX ESpe O0<t<T,
() + (Uhyu‘/’) =0, VYES,, 0=<t<T, J
10(0) = Inno, un(0) = Iy ottg, v4(0) = Iy 0o,

(4.15)

0ToV Pp, Sp o lvat oL xwpot mov oploape oty mapaypago 4.2 kot Iy, Iy o lvat o
TeAe0TEG TAPEUPOATIG OTOVG XWPOUG Py kat Sy o avtioToya.

4.3.1 EvotaBeta nuidtokpltol mpoBARUATOG

Imv tapdypago aut Ba e€etacovpe TNV evoTdBela Tou cuoTuatog (4.15) dtav

f=o.

['a otabepomompévo t > 0 Bétovpe oto cvotnua (4.15) @ = Ny, ¥ = Uy KaLy = vy,
Emopévwe,

\
J Uhtﬂh+] Up, M +f UpMn =0,
0 0 Q

J uhtuh + j nhxuh =0,
0 0
f vhtvh + f T]hyvh = 0.
0 0 J

A@oV uy € Sy o éxovpe OTL:

] Mh, Un =j Oy (Mpun) —J Up, Mh =j NMrUnMx —f Up, N = —J Up, Nh,
0 0 o) a0 0 0

0TOV 7 = (7, Myy) N HOVASIAiA ECWTEPIKT KABETOG GTO 02 OPLOPEVN OTIG TECTEPLG

TAgVPEG Tov 012. MTapodpoLy,
f Nh,Vn = —f VhyMh-
n 0

AVTIKOOLOTOVTAG TIC TAPATIAVW OYXECELS 0TNV (4.16) Kol TPocHETOVTAG KATA HEAN
éxoupe OTL:

"

(4.16)

f NhMn +J Up, Up +J Vp,Vp = 0=
0 0 0

1 2 2 2
S (Ul + nll? + vl = 0, ve>0=
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al1% + llunll® + 11vall® = 1172011 + llun ()% + [lva (012 (4.17)

Apa To NUSLaKPLTO TPOPAN U Elval EVOTAOES, YIXTL EDKOAX UTTOPOVE Va SoVpE OTL

2 2
IMn (012 + Nlun (01 + [[vR (0)112 = amoll? + ||[Inoo||” + [Inovo]l” < ¢ e
c(Mo, Ug, Vp) oTABEPA aveEAPTNTN NG SLapépLlong.

4.4 NAApwc StakpLtd mpoPAnpa o popdn cvotipatoc 11°
tagng

Zmv mapdaypao avty Ba ypdpovpe to pofAnua (4.15) o pop@r) mvakwyv kat 6a
ovveyloovpe pe v Slakplromoinon Tov pe TV KAaoowkn uébodo Runge-Kutta 4ns
T&&NG WG TPOG TOV XPOVO.

4.4.1 J0otnpo o€ popdn MVAKWY

0L AVoelg Ny, Uy Kal v, Tou NUSlakpltoy mpofAnpatos (4.15) avikouv otoug
XWPOLG Py kat Sp, o avtiotorya Vt = 0, emopévws ypd@ovtal ot Hope:

( My
ey, 0 = ) Hi©g:(x0),
l;;
w0 = ) UOxE), (4.18)
i=1
Ny

00002, = Zl Vi(©Ox:(x ).

AvtikaBiotovpe Ti§ elowoelg TG oxéong (4.18) oto cvotua (4.15):

(B e, 0) + (5, UGz 0) + )
+(ZLVvi©OQDy . 0) = (F.9),  VpEPR, O0<t<T,

(22, 0:Oxi ) + (T Hi@© @2, 0) =0, VX €Sy, 0<t<T,
(T2 i@x.9) + (B2 Hi@©(@)y W) =0, VP ESy, 0<t<T|)

~—

Emopévwg yua tig ouvaptioelg fdong Twv xwpwv Py xat Sy, o Ba €xovpe otu:

(Z?’:vl Hi ()i, 0;) + (Zlivzfl Ui () (X)) » €0j) + )

+ (2L Vi®Gy ) = (F9), Vi=12..N, 0<t<T,

(Zlivgl Ui(t))(i»)(j) + (Z?/:vl Hi(O)(@)x x) =0, Vj=12,..,N;, 0<t<T,
(Zlivfl Vz(t)xl-,xj) + (I H()(@)y,x)) =0, Vj=12,..,N, 0<t<T)]

~—
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(@0 opH) + (212G V) + ‘
(Zi 1((Xi)y'(pj)vi) =(f,¢;), Vi=12,..,N, 0<t<T,
(22,0 xD0:) + (B2 (@0 xDH) =0, ¥j=1,2,..,N;, O0<t<T,
(22,0 V) + (B2 ((@)y XDH) =0, Vj=1,2,..,N;, 0<t<T.]

> (4.19)

Kataokevalovpe Toug XpoviK& aveEApTNTOUG THIVAKES

M, € RN, pe My, =

(p;0:) kari,j =1,2,... ,N,,

M, € RNV, pe My, = (xjxi) kari,j=12,.. ,Nf,

i
S, € RMW*Nr e iji = (901" (Xi)x) at

S, € R"W*Nr HE S

= 1,2, ,Nf ]
j = 1,2, ,Nv;
( ) 1= 1,2, ,Nf ) 4.20
= (P],(Xl)y kat ]: 1,2,... ,va ( . a)
1 2 es :NV 4

S, ERNNv e Sx]l ()(],((Pl)x) kat j— 1,2,.. Ny,

=12,..,N,,

S € RVF*Mv e Sy i (X]»(Qal)y) Kat ] =1, 2 -« Ng,

kat opilovpe Ta Stavdopata yo t = 0

H(t) =
u) =
V(t) =
H() =
U(t) =
V() =

[H:1(0), Hy (D), ...,
U,(0, U, (®), -,
AGRACH
[H1(0), Bz (©), ...,
(0, U (®), -,

AGRACK

Hy,®)]
T
Uy, )|

Vi, (0]
Hy,®)]" (4.20b)

. T
Uy, (®)]
Vi, (0]

AV avTIKATAOTNO0VE TOVG TIivakeg TG oxeong (4.20a), kabBwg Kot T Stavuopata
™G oxéong (4.20b), otig oxéoelg Tov (4.19), To cVOTNUX B TAPEL TNV HOPPN:

MH + S, U+ S,V =F,
M,U + S, H =0, 0<t<T, (4.21)
M,V + S,H =0,
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OOV

F(0) = [Fi(0), Fy(0), ..., Ey, (D], ne FGt) = (G0, 9;), xaw H(0),U(0) ko ,V(0)
SedSopéva Stavouopata tov RV, RV, RNf, avtiotoiya.

To (4.21) maplotavel To TPoPAnua (4.15) og pop@rn TVAKWV.

4.4.1 NAApnc dLakpLtomoinon He tnv kKAaoolkn uEBodo Runge-Kutta
4" tagng

Oewpovpe opolopop@n Slapepion tov xpovikov Swxotnuatog [0,T] pe Prua k, pe
t" =nk,n=0,1,..,Mo6mov Mk = T xaw k = t"*1 — t™, Av xpnopomomjcovps Tov
ovpBoAlopd ™G mapaypa@ov 2.3.3, To SaKpLtd cVoTNUA Tov S{VeL 1] KAXOOLKN
uéBodog Runge-Kutta 41s T&éng Ba £xeL TNV TAPAKATW HOPQT):

Agdopévav HO, U,V
yan=01,.. ,M—1

Hn,l — Hn Un,l — Un Vn,l — Vn
yiai =234
MH™ = M{H™ — ka;S, U™ — ka;S, V™" + ka;F (t™1),
MU™ = MpU™ — kS H™ ™,
MyV™ = MpV™ — ka;SyH™ 1,

4 4 4
\
MUH™ = MyH™ = S, ) BU™ = kS, Y biV™ 4k Y by F(e™),

=1 i=1 =1

4
M,U™?' = M,U™ — kS, Z b; H™, .

i=1

4
MoV = MyV = kS, ) b H™Y,
i=1 J

omova, =a3;=1/2, a, =1, 1,=13=1/2, b=b,=1/6, b, =b; =1/3.
4.5 AplOuntika napadeiypata

4.5.1 Enilvon tou ovothpatoc 1" tdénc pe tnv kKAaooik néBodo
Runge-Kutta 4"° tdénc

To mpwto Mapdadetypa mov BewpoVe GTNV TAPAYPAPO QUTH Elval TO TPOLRANU
APXIKWOV-CUVOPLAKWV TLULW®V:
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( pt+ux+vy:f1'

Uy + Px = fZI
Ut + py = f3'
3 u(x,y,0) =sin(1) sinmx sinmy, (4.22)

v(x,v,0) = y(1 — y)sinmx cosmy,
p(x,y,0) = 2(y + 1)(y + 2)cosnx,
\ Ulgg = Vlga =0,

omov (x,y) EN=[01]x[0,1] ket 0<t<T pe T=1. H axpPrig AVon Tov
ovotpatos (4.22) eivar ot ouvvaptioels: u(x,y,t) = sin(rwt + 1) sinmx sinmy,
v(x,y,t) = e'y(1 — y)sinmx cosmy,p(x,y,t) = 2et(y + 1)(y + 2) cos 7rx.

Abvoupe aplOunTikd To TPOLANUA APXIKWV-CUVOPLOKWY TUWV (4.22) pe v
kAaoowkn peBodo Runge-Kutta, 1 omola elval dueon kat 41 Tdéng wg mpog Tov
xpovo. H pooeyylotikny AVon @aivetal ota oxnuata (4.2 a-e) o€ TMEVTE XPOVIKES
otiypés, omov h = 0.03 xat k = 0.01.

Approzimate solution u,t=0.01 Approximate solution v,t=0.01

015 HIFR
Runge-Kutta
01 et

08 H

Runge-Kulta

kg
AT
AR
B g
"%ﬂl’“ S R
TR SRR
LT “i‘“ T“l‘lu 06
f}gﬁﬁﬁﬂﬂmn

Ixnua 4.2a: Avon tov (4.22) v xpovikn otiyun t = 0.01. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.
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Appromate 3olution u, t=0.21 Approzimate solution v, t=0.21

02,

015

0.1

005 FLE AT
i

il,‘ﬂm'gm i

0.2 _.:
I
05z ¢ sy
e i | RGO bes
. . A A
v il T A l
0 W kﬁl‘l‘l‘ﬂm o8
0.2 0.2 4
v 0 o ks

IxNnua 4.2b: Abon tov (4.22) v xpovikn otiyun t = 0.21. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.

Approdmate 3 olution , t=0.51

Approximate solution v, t=0.51

iR
RS

i
i l'{‘wmwm
A

PR
lll‘l‘ll‘“ 08

Ixnua 4.2c: Abon tov (4.22) v xpovikn otiyun t = 0.51. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.

70



Appraximate solution u, =0.31 Approsimate solution v, t=0.81

aes
6
1!

; i
D
TR

1‘!1“%%#‘%“.1.1%!'!!'"11‘1‘0

]

D r RS
R
L‘l?m! |

T
AT

2
el
A7V

Ixnua 4.2d: Abon tovu (4.22) v xpovikn otyun t = 0.81. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.

t=1 Approximate solution v, t=1

e
R
Aty
TR
g
LAt

=

T

it
A
AL

#pprozimat e solution p, t=1

Ixnua 4.2e: Avon tov (4.22) v xpovikn otiyun t = T = 1. MéBodog Runge-Kutta
45 Taéng.
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Ta o@dApata kat N T&EN akpifeiag yix ™ Swaxprrd L2 — vopua || - ||z ™ xpovikr
otiyun t = 0.5 @aivovtat otov mivaka 4.1, 6mov h = 1/N pe N va eival aplOpog
SloTNUATWVY TG Slapeplong touv x-agova.(O VTTOAOYIOHOG TWV CPUARATWY YiveTaL
1e ovvaptnon anod tofftBAio Tov Mark S. Gockenbach (BA. [G]).)

h k lopdAua pllz | TéEn | llopddua ullz | Té&n | lopddua vl| 2 TdEn
aKp. p aKp. u 0Kp. v

0.5 0.05 0.1615 - 0.0891 - 0.1087 -

0.25 0.025 0.0390 2.05 0.0309 1.53 0.0269 2.01
0.125 | 0.0125 | 0.0091 2.10 0.0088 1.81 0.0084 1.68
0.0625| 0.00625 | 0.0022 2.05 0.0027 1.70 0.0027 1.64
0.0313)| 0.00313 | 5.50e-004 2.00 9.13e-004 1.56 9.04e-004 1.58
0.0156| 1.56e-4 | 1.41e-004 1.96 3.43e-004 1.41 3.68e-004 1.30

Mivaxag 4.1: [2- TedApata kot TEN akpifelag yia t Siakpiromoinon tov (4.22) pe
KATA TUNUATX YPAUUIKEG CUVEXEIS CUVAPTNOELS KL TNV dpeon pEBodo Runge-Kutta
4ns Taéng.

To 6eVTepo MAPASEYPA IOV PEAETAUE OTNV TAPAYPAPO QLT €lval To TPORANUA
APXIKWV-CUVOPLAKWYV TLLWOV:

( Pt T Uy + vy, = 0,
Uy + Px = 0'
ve+py =0,
{ u(x,y,0) =0, (4.23)
v(x,y,0) =0,
p(x,y,0) = Adexp{—B[(x —y)* + (y —V)*I},
\ Ulap = V]gq =0,

omov (x,y) €2 =[0,1]X[01] kat 0 <t <T pue T = 1. Abvovue aplOunNTIK& TO
TPOLAN LA APYLKWV-CUVOPLAKWY THwV (4.23) pe v kKAaookn uéBodo Runge-Kutta.
H mpooeyylotikn Aom @aivetal ota oxnuata (4.3 a-h) o€ oxTw XPOVIKEG OTLYUES,
6mov h = 0.03,k = 0.00125,y = 0.5,4 = 1/3, 8 = 40.
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Approvimate solution u,t=0.00125 Approdmate solution, t=0.00125

Approstat e solution p, t=0.00125

IxNnua 4.3a: Avomn tov (4.23) v xpovikn otiypn t = 0.00125. Mé6odog Runge-Kutta
4ns Tdéng.

Approsimat e solution u, t=0.12625 Approvdmat e solution v, t=0 12625

Approximate slution p, 1=0.12625

Ixnua 4.3b: Avon tov (4.23) Vv xpovikn otiyun t= 0.12. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.
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Approstat e solution u, t=0.25125

Approsimat e solution v, t=0,25 125

Approstate solution p,t=0.25125

Ixnua 4.3c: Abon tov (4.23) v xpovikn otiyun t= 0.25. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.

#pproxinate solution v, t=0.43875

Approstat e solution u, t=043875

0.08

o . .
g e | | r

0 ||L|H|H”|||||“|“mu ‘ ‘
002 %
LR

006 -
1

#pproxiate salution p,1=0.43875

Ixnua 4.3d: Avom tovu (4.23) v xpovikn otiyun t= 0.44. Mé6odog Runge-Kutta 4ns
TAENG.
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Approsimete solution u,t=0.50125

Approvimat e solution v, t=0.90125

0.03..
.06
0.04 4

P
g i
" -
00245

04
0B

PR
1

Approdmate solution p,t=0.50125

Ixnua 4.3e: Avon tov (4.23) v xpovikn otiyun t= 0.5. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.

Approzimale saluion v, 1=0.50075 Approsdmat e solution v, t=0,66875

Ixnua 4.3f: Abon tov (4.23) v xpovikn otiyun t= 0.69. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.
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Approximete solution u, t=0.81375
o Approzimate s olution v,1=0.81375

ay &

Approzimete selution p, 1=0.81378

Ixnua 4.3g: Avon tovu (4.23) v xpovikn otiyun t= 0.81. MéBodog Runge-Kutta 41
TAENS.

Approdnsis solion u,t=1 Approsimat solution v, t=1

Approvimatesolution p, t= 1

Ixnua 4.3h: Avon tov (4.23) v xpovikn otiyun t = T = 1. MéBodog Runge-Kutta
4ns Taéng.

76



Kedalaio 5

To KAaooLKO cuotnpa Boussinesq o€ 800 SLACTACELC

ITo Ke@dAalo oauTo, emAVovpe aplOunTikd pe TANPwS  Stakpit] uéBodo
TEMEPACUEVWY oTOlElwV Kal pe TN uébodo Runge-Kutta 4nS td&ng wg TPog tov
XPOVO TIPWTA TO YPAUULKOTIOUEVO CUGTNUX Boussinesq eTLOAVELAK®DV KUUATIOHWV
o€ 600 SLA0TACELS

Ne + Uy + 0y :flf
Up + My — a(uxxt + uyyt) =f2, (5.1)

vy + 1y — a(vxxt + vyyt) =f3,
v (x,y) € 2 = [a, b] X [a,b] € R?,t > 0, £poSLAGUEVO [E APYLIKEG CUVOT|KES
77(95' yr O) = 770(95»3’)' U(X, y; 0) = uo(x: y)' U(X, y' 0) = UO(X, y)l (52)

Omov X,y € KL 7, U, Vg EVOL SESOPEVEG TIPAYHATIKEG GUVAPTHOELS OTO £2, Kal
e OMOYEVElG ouvoplakeés ouvOnkeg Dirichlet ywt T GUVAPTIOELS U KAL V.
Ymobétoupe yia Adyous cuvpuBatotntag otiuy(x,y) = vo(x,y) =0, V(x,y) € 9N.
Ot petapAnteg otig elowoels (5.1) kat (5.2) (x, y) kot t avtimpoowevovy T Béon
TOU KUUATOG KATA TN XPOVIKN oTLyun t, evw otn = n(x,y,t) Kat To SIaVUGUATIKO
nedio v = (u(x,y,t),v(x,y,t)) mepypdgouvv TV avOPwon NG eAevBepng
EMUPAVELNG ATIO TNV KATAOTOON NPEUIONG KAl TNV ToYVUTNTA TOU PEVCTOV,
avtioTola.

ZTN OULVEXELX, UEAETAUE TO KAXOOLKO, UN YPAUUIKO ocVoTnua Boussinesq oe 800
Slaotaoels [AD]

Net+uy +v, + (nu)x + (nv)y =0,
Uy + 1, +uuy + v, — a(uxxt + uyyt) =0, (5.3)

Ve + My + uy + vy — a(Vye + Vyye) =0,

€QOSLOOUEVO pE TIG (OlEG apXIKEG KOL OGUVOPLAKEG OCUVONKEG TIOU QVAPEPUUE
TAPATIAVW.

5.1 FTpaputkomolnuévo cvotnua

5.1.1 HubLakpLto mpoBAnpa

H ouvvbng nudakpitonoinon  Galerkin/memepaocpévwyv  OTOEIWYV — TOV
mpofAnpatog (5.1) He apXIKEG Kol CUVOPLAKEG CUVONKEG OTIWG TTHPATIAVW, oplleTal
WG aKoAoVOwG. AvaintoVpe ny: [0,T] = P, up:[0,T] = Sy kawvy: [0,T] = Sy, o TOU
LKOVOTIOLOVV TO TIPOBAN LA ApXIKWV TILWV:
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(Tlht’ (p) + (uhx.' (p) + (vhy,) (P) = (fl) (P); V(,D € Ph' 0<t< T'\
(une ) + (ny, ) — @(ungy, x) =
—a (uhyyt,,)() =(fz¢), VXEShy 0=t<T,

> (5.4)
(vht’ l/)) + (nhy;'l/)) - a(vhxxt”l/)) -
~a (v, ¥) = (), VWESw, O0<t<T,
Nr(0) = Inno,  ur(0) = I ouy, vp(0) = Ipovo, /

N XPNOWOTOoWVTAG TNV ouvndn aobevyy popen Ttouv ocvotiuatos (5.1) kat
TApATNPWOVTAG OTL (Unyr » X) = —(Uye , Xi), VX € Sho

(Mres @) + (un,,, @) + (vny,lqo) =(fup), VQEP, 0<t<T)
(ne X) + (Mg ) + @ty 2x) +
+a (uhyt,»)(y) = (fo, 1), VX € Sho» 0<t<T,

> (5.5)
(vht' l»l}) + (r]hy,l ll)) + a(vhxt,r lpx) +
ta(vn,, ) = (fo¥),  VPESy, O0<t<T
NMp(0) = Iyng,  up(0) = I ouy, v (0) = I, oV, J

0Tov Pp, Sp o lvat oL xwpol Tov opicape otnv mapaypago 4.2 kat I, I o elvat ot
TeEAEOTEG TAPEPPOATIG OTOUG XWPOUG Py kat Sy o avTioToya.

5.1.1.1 EvotaBela nuidtakpttol MPoBARUATOC

IV mapaypa@o avtr Ba eEetdoovpe v gvotabela Tov cvotuatog (5.5) otav
£=0i=1,23.

l'a otaBepomompévo t > 0 Bétovue oto cvotnua (5.5) @ = Ny, ¥ = Uy KaLy = vy,
Emopévwg,

f NhTh +J Un, Mh +f UpMn =0,
Q 0 Q

j Up, Up +f NMh,Un + af Up, Un, T aJ Up, Un, = 0,
0 0 0 0

v~

(5.6)

f Vp,Uh +f NhyVn + af U, Vh, T af Uny, Vn, = O.)
) [0 (o) 0

AoV uy, € Sy 5 éxouvpe OtTL:

j NMh, Un =f Ox (Mpup) —f Un, NMh =—J Un, Nh,
0 0 0 o)
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emeldn uy, undeviletal oto ovvopo. Mapodpoly,

f Nh,Vh = —f VhyMh-
0 0

AvtikaBlotvTag T Tapanavw oxéoelg otnv (5.6) kot TPooBETOVTAG KATA HEAN
éxouvpe 0TLVE > 0:

1d 2 2 2 2
ﬁ(unhu%uuhu; 1ol + aCllun |+ Jun, || + llom I + |y | ) = 0.5
= (a2 + lunllZ g + lnl3e) =0, =

all2 + lunllZ o + 10pl2 o = MR (ON1? + up ()2 + a2, (5.7)
610 Wil = (Wl + a(llwgll? + [|w, [|))*/2.

Apa To NUSLaKPLTO TPOPANpa sivar gvotaBés ot vopua tov L2 X H X HY, yuati
gvKoAa pmopodpe va ovpe 6t {17, (0)I1* + llup (01 ¢ + VR (0)1IF ¢ = amoll* +

||Ih,0u0||ia + ||Ih,0v0||ia < ¢, ue c(ny, Ug, Vy) oTaBEPA VEEAPTN T TNG SLAPEPLOTG.

5.1.2 NAApwc Stakplto npoBAnpa o popdr cvothpatoc 1" taénc

Iy mapdaypago avtn Ba ypdpoupe to mpoBAnua (5.5) oe popen mvakwv kat Ba
ovveyioovpe pe v Slakpltomoinon Touv pe v kKAaoowkn pébodo Runge-Kutta 4ns
T&&NG WG TPOG TOV XPOVO.

5.1.2.1 JVotnpo o€ popdn MIVAKWY

O AVoets ny, uy Kal v, Tov NUISlakpltoL poBAnuatos (5.5) aviikouv 6Toug xwpoug
Py, ko Sy, o avtiotorya Vt = 0, emopévwg ypa@ovtal ot Hop@:

( Ny
nn(x,y,t) = ZHi(t)wi(x,y),
l;ﬁ)lr
w0 = ) U©OxG), (58)
N,

0107.0) = Z Vi(©xi(xy).

AvtikaBiotovpe Ti§ elowoels g oxeong (5.8) oto cvotnua (5.5):
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(B H®)ei, 0) + (5, UGz 0) + ‘
+(ZLVvi®Gy . 0) = (fu@),  VpEP, O<E<T,
(B2, Ui, x) + (B2 Hi(©) (@0 1) + @ (B2, U0 Gt ) +
+a (le-vfl Ui(t)()(i)y:)(y) =20, VX € Sk, 0<t<T,
(B Vi @®xi, ) + (B2 Hi(©) @y ) + @ (S O (e ) +
+a (S Vi), by) = (f¥), VP ES,,  0<t<T.

Emopévwg Ba £xoupe otu:

(ZIiV:l H;(0)o;,0;) + (Zliifl Ui(t)()(i)xr(pj) + )
+ (T Vi®0y ) = (fue;), Vi=12.,N, 0<t<T
(22, 0020 2;) + (S H© @0 17) + @ (B2, VO 0, () ) +
+a (z’i"jl Uy » (;(j)y) = (fox;), Vi=12.,N, O0<t<T,
(T2 ViOxi15) + (B2 Hi(O @00y 27) + @ (S Vi@ G ) +
+a (T VO, (y) = (fox)), Vi=12..,N, 0<t<T.

n
(B2 (o o H:) + (212, (dx 0 U:) + ‘
+(ZL 0y 0) = (fue)), ¥i=12,..N, O0<t<T
(22,0 xD0:) + (B2 (@0 xDH:) + (22, (Gdx» (D)U;) +
(T (Gy D) = (fox)), Vi=12..,N, 0<t<T,
(B2 0t V) + (B0 2 H:) + a (S0, (s CED:OVE) +
a (T (Oy Vi) = (k) Vi=12.N, 0<t<T.|

> (5.9)

Kataokevalovpe Toug xpovikd aveEapTnNTOUS TIVAKESG

My € R™ N, e My, = (pj, i) kari,j =1,2,... ,N,,
M, € RNsxNy Ue le.]. = ()(j,)(i) kati,j = 1,2, .. Ng

Ny B L= 1,2,... ,Nf )
Sy € RN pe Sy = (97, (X)) K j=12,.. Ny,

i = 1,2,... 'Nf ,

S, € RMNf e ijl. = (goj, ()(i)y) Kal i=12,.. N, (5.10a)

l = 1 2 e ,N /]
S E RNfXNV I,l.g Sx]l (X]P((pl)x) Kat ] = 1 2 e ;&/fﬁ
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_ - l=1,2, ,Nv )
Sy € RNF>Nv e Syji = (Xj; (‘Pi)y) Kat j=12,.. N,

S. € RVFANVF e SAin = ((j)xe (dx) Kt i,j =1,2,... N,
§y € RNFNr e §'yjl_ = (()(j)y, ()(l-)y) koo [,j =1.2,.. ,Nf,
kat opifovpe Ta Stavdopata ya t = 0

T
H(t) = [H1(t);H2(t); ---;HNv(t)] )

U® = [U2(0),Up(®), o, Uy, )]

ZGEAGAAG) ...,VNf(t)]T

H(E) = [Hy(0), Hy (D), ..., Hy, (D], (5.10b)
0@ = [04(0, U (), ., Uy, (0]

V(® = [, Vo (), e, Vi, (0]

Av avTIKATAoTNO0VE TOVG Tiivakes TG oxéong (5.10a), kaBws kot Ta Stavvopata
™G oxéong (5.10b), otig oxéoelg Tov (5.9), To cVOTNUX B TTAPEL TNV HOPPT:

MiH + S,U+ S,V =F,
My+aS,+aS)U+SH=F, 0<t<T, (5.11)
(M + aS, + aS,)V + S,H = F;,

OOV

Fl(t) = [Fll(t)»Flz(t)ﬂ---:Fle(t)]' pe Fli(" t) = (fl(" t)' (pi)f
F(t) = [Fjl(t),F}-z(t), ...,Ffo(t)], ne ;. () = (f;C, ), x:) i j=1, 2 xaw H(0), U(0)
kat, V(0) edopéva Siaviopata tov R¥, RYf, RN/, avtiotoya.

To (5.11) maprotavel To TpdPAnua (5.5) oe pop@n mvaKwv.

5.1.2.2 NMARpn¢ dtakpltomoinon pe tnv KAaoolkn pEBodo Runge-
Kutta 4" taénc

Oewpovpe opolopopen Sapéplon tou xpovikov Stactnpatog [0,T] pe Ppa k, pe
t" =nk,n=0,1,..,Mo6mov Mk = T xaw k = t"*1 — t™. Av xpnowuomomjcovps ToV
ovuBoAlopd ™G Tmapaypa@ov 2.3.3, To SKPLTO cVoTNUA TIOU S(VEL 1) KAXOGOLKY)
uebodog Runge-Kutta 4ns Ta€ng Ba ExeL TV TAPAKATW LOPQT):

AsSopévwv HO, U, VO
yan=01,.. ,M—1
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H™1 = Hn’ ynl = Un, ynl =pyn
yiei =234
M H™ = M{H™ — ka;S, U™ — ka; S, V™" + ka;F, (t™1),
(M, + aS, + aS,)U™ = (M, + aSy + aS,)U™ — ka;S, H™V "1 + ka;F,(t™71),
(M, +aS; + aﬁy)vn’i = (M, + aS, + agy)Vn - kaingn'i_l + kaiF3(tn’i_1),

4 4 4
M H™! = M,H™ — kS, Z bU™ — kS, Z b V™ 4k Z b Fy (£™),
i=1 i=1 i=1
4

4
(Mz + aSy + aS,) U™ = (My + aSy + aS,)U"™ — k§x2 b; H™ + kz b F,(t™),

=1 i=1

"

4

4
(M + @S, + @)V = (My + @S, + @)V = kS, ) b H™M 4k Y by Fy(e™)

i=1 =1 J

éT[OU a2=a3=1/2, a4=1, T2=T3=1/2,T4,=1, b1=b4=1/6, b2=b3=
1/3.

5.1.3 AplOuntika napadeiypata

To mpwto Mapadetypa mov BewpoVe GTNV TAPAYPAPO QUTNH Elval TO TPOLANU
APXIKWV-CUVOPLAKWYV TLLWV:

( nt+ux+vy:f1'
U + 1y — a(uxxt + uyyt) = f2 ’
Ve + 1y — a(vxxt + vyyt) =fs,

X
{ ulxy,0) = xcos(=) sinmy, (5.12)
Ty, .
v(x,y,0) = ycos(7) sinmx,

n(x,v,0) = (y? — 2y)cosmnx,
\ ulgg =v]ga =0,

omov (x,y) €N =[0,1] X [0,1] kot 0 <t <TpeT = 1xara = 1/8. H akprig AVon
TOV GUOTIHATOG (5.12) elvat oL OUVAPTNOELG:
u(x,y,t) = etxcos (%x) sinmy, v(x,y,t) = etycos (%) sinmx, n(x,y,t) =
et(y? — 2y)cosnx.

Abvoupe aplOunTikd To TPOPANUA APXIKWV-CLVOPLAKWY Twv (5.12) pe v
kAaoowkn pebodo Runge-Kutta, n omola eival dueon kat 41 tdéng wg mpog tov
xpoévo. H mpooeyylotikny AVon @aivetat ota oxnuata (5.1 a-e) o mévte XpovIkEG

oTLyueg, 6mov h = 0.0625 kat k = 0.007.
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Approimate solution u, t=0.0066667 Approxirate solution v, t=0. 0086667

Ixnua 5.1a: Avon tovu (5.12) Vv xpovikn otiypn t = k. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.

Approimate solution v, t=0.27333

Approsdmate solution u,t=0.27333

A7 ey 8
T T

Ixnua 5.1b: AVom tovu (5.12) v xpovikn otiyun t= 0.27. Mé0odog Runge-Kutta 4ns
T&éng.
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Approxmate 3 olution u, t=0.54 Approximate solution v, t=0.54

Ixnua 5.1c: Avon tov (5.12) tnv xpovikn otiyun t = 0.54. Mé0odog Runge-Kutta 4ns
Taéng.

Appromate solutionw, t=0.80667

Approztnate solution u,t=030667

Ixnua 5.1d: AYon tov (5.12) v xpovikn otiyun t= 0.81. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.
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Approxrmate solution u,t=1 Approvdtrat e s olution v, t=1

Ixnua 5.1e: AYon tov (5.12) v xpovikn otiypun t = T = 1. MéBoSog Runge-Kutta
4ns Taéng.

Ta o@dipata kot n té&n akpifeag yi ™ Swakprrr L2 — vopua || - ||,z ™ xpovikr
otiyun t = 0.5 @ailvovtat otov mivaka 5.1, 6mov h = 1/N pe N va eivat aplOudg
SLLOTNUATWVY NG SLAPEPLONG TOV X —AgoVaL.

o [k lopéauanll, | Tatn | lopddua ull, | T&&n | llopaua vil,] Tégn

0Kp. 1 aKp. u oKp. V
0.5 0.05 0.3231 - 0.1185 - 10.1285 -
0.25 0.025 0.0871 1.89 0.0284 2.06 0.0324 1.99
0.125 | 0.0125 | 0.0226 1.94 0.0068 2.06 0.0079 2.04
0.0625 | 0.00625 | 0.0060 1.91 0.0017 2.03 0.0019 2.02
0.0313 | 0.00313 | 0.0017 1.84 4e-004 2.01 5e-004 2.01
0.0156 | 1.7e-004| 5e-004 1.77 1e-004 2.00 1.2e-004 2.01
0.0104 | 1.2e-004| 2.65-004 1.57 4.44e-005 2.00 5.31e-005 2.01

Mivaxag 5.1: [2- TedApata kat TN akpifelag yua tn Stakprromoinon tov (5.12) pe
KOTA TUNUATA YPAUUIKEG CUVEXEIG CUVHPTNOELS KL TNV dpeon peBodo Runge-Kutta
4ns Taéng.

Tuumepaivovpe amd To aplOunTikd melpapa OTL 1 TA¢n akpifelag otnv I, vopua
@aivetal va elvat iom pe 1.5, 2, 2 ylo TI§ TPooeYyIoELS TwV 1, U, V avTioToLX .

To Se0tepo apadetypa mov BewpoVe 0TV TAPAYPAPO aUTH €lval To TPORANUA
APXIKWOV-CUVOPLAKWV TLULW®V:
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( ne+u,+v,=0,

U + 7y — a(uxxt + uyyt) =0,

ve+1ny — a(vxxt + vyyt) =0,
\ u(x,y,0) =0, (5.13)
v(x,y,0) =0,

n(x,y,0) = (Aexp{—B[(x —¥)* + (v = ¥)*]},
\ Ulagg = V|ag =0,

6mov (x,y) € 2 =1[0,80] X [0,80] koo 0 <t <T pe T =80 xa a = 1/8. AVvoupe
apLOUNTIKA TO TPOBANUA APYIKWV-GUVOPLAK®WVY TIHWV (5.13) pe v (Sta aptduntikn
uebodo. H mpooeyylotikn Avon @ailvetatl ota oxnpata (5.2 a-e) og TEVTE XPOVIKEG
otypuég, omovh = 0.3,k =0.05y =40,A=0.2,8 =1/5.

Apprezimate solution u,t=0.05

Approsimate salution v, 1=0.05

Ixnua 5.2a: Avon touv (5.13) Vv xpovikn otiyun t = k. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.
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Apprognate solution u,t=20.05 Approzimate solution , t=20.05

0.02.

H Runge-Kutta
0015 o

nago e
0015@-- Runge-kutta ;... ‘
001; I LRt

uuua_f e ' L

001
ﬂﬂﬂs.,f
0

{
H liih H
0005 f 1 -0.005 5.
TR R & I ” L [ 001

002 e NS
H Runge-Kutta
0015 RAREE

001

Ixnua 5.2b: Avon tovu (5.13) v xpovikn otiyun t = 20. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.

Approximate solution u, t=40.05
B Approximate solution v, t=410.05

Runge-kutta |1

0o1s

001

Aunge-Kutta | e

#pproxinate solution sta, =40 05

. Runge-Kutta, |1

Ixnua 5.2c: Abom tov (5.13) v xpovikny otiyun t = 40. MéBodog Runge-Kutta 4ns
T&éng.
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Approximate solution u, t=60.05 Approdtnate solution v, t=60.05

e H 0,02 ot i Lo [
0.02..- Runge-Kutta | ... F!unge Kutta R ,\ﬁ‘
T : 0015

s, et i e m‘ff
ﬁﬁ I || w\_@ ) : i
uuuz; i ; ﬂ"l nm""mﬁhm 0.005.. - t@iﬂ Y" i J

u.uzsk_ﬁ' o I ’ .

[|[|2\:- - u.r\ga-. e [] o ) T S . . .

w01t g m et s P
g *}T L . 'M‘m"f

0005 -

Ixnua 5.2d: Avon tou (5.13) v xpovikn otiyun t = 60. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.

Approzimate s olution u, t=80 Approzimate solution v, =30

001, RungaKulta i &I

uuua . llﬁ -
0005 . li‘wr

<001
80

Approxmate solution eta, t=80

003

Runge-Kutta

002 HENEE
R H w

Ixnua 5.2e: Avon tovu (5.13) v xpovikn otiyun t = T = 80. MéBodog Runge-Kutta
4ns Taéng.
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ZTIG HOVOSIAOTATEG YPAPLIKEG TTAPACTACELS TWV oxnudtwy (5.2 f-j), mapovoialovpue
TIG EYKAPOLEG TOUEG TNG TIPOCEYYLOTIKNG AVoNG Tou cvotiuatos (5.13) otav y = 40,
0€ TIEVTE XPOVIKEG OTLYUEG.

xio? Approxmate solution uy=40,t=0.05 0™ Approdmate solution v,y=410,t=0.05

4 2

Runge-Kutta. Runge-Kutta.

3

Appromate solution eta,y=40,1=0.09

Runge-Kutta

Ixnua 5.2f: Eykdpoieg topés yua t = k.

Approximate solution uy=41, (=20.05 <10 Approsimate solution v,y=40, t=20.05

Runge-Kutta. Runge-Kutta

pproximate selution ela,y=41, t=20.05

Runge-Kutta

Ixnua 5.2g: Eykdpoieg topég yua t = 20.
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Approximate solution uy=40,t=40.05 x10® Approdmate solution vy=40, t=40.05

0.015 8
Runge-Kutla,

&

0.01
4

0.005
H
0 ]
-2

-0.005
4

-0.01
6

Runge-Kutta
n01s 10 20 30 40 50 B0 7 B0 10 E 30 40 50 &0

o015

0.008

-0.00%

-0.01

0.015 . | , . L \

Ixnua 5.2h: Eykapoteg topgs yua t = 40.

Approvimate solution uy=40,1=60.05 %10° Approximal e solution v,y=40, 1=50.05
0.01 8
Aunge-K utta Aunge-Kutta
0.008 ]
6
0.008
4
0.004
0.002 :
] ]
-0.002
2
-0.004
4
-0.005
-0.003 *
o \ , | \ o \ \ & \ , | \ o
10 ] 30 40 50 i 70 ] 10 ] 30 40 50
x x

x10” Approximate slution eta,y=41, t=60.05

Runge-Kutta

Ixnua 5.2i: Eykapoteg topeg yua t = 60.



Approxdmate solution u,y=40,t=380 w10 Approxdmate solution vpe=40, =50

Runge-Kutta

Approdmate solution eta,y=40,t=80

——Runge-Kutta

Ixnua 5.2j: Eykapoleg topég ywat = T = 80.

To tedevtailo Tapddelrypa Tov €EETATOVUE OTNV TAPAYPAMPO OUTI, Elval TO
TAPAKATW TIPOLAN LA APYLKWV-CGUVOPLUK®V TLULWV:

( ne+u,+v,=0,

U + 1y — a(uxxt + uyyt) =0,

V¢ + ny - a(vxxt + Uyyt) =0 y

) u(x,y,0) =0, (5.14)
v(x,y,0) =0,

n(x,y,0) = (Aexp{—B[(x —v)* + (v —¥)*1},
\ Ulgg = V|aa =0,

6mov (x,y) EN=[01]x[01] wau 0<t<T pe T=4 xau a = 1/4. Advoups
aplOuNTikd 1o TMPOPANUA APXIKWV-OLVOPLAK®WY TIHWV (5.14) pe TNV KAAOCOLKY)
uebodo Runge-Kutta. H mpooeyylotikny AVvon @aivetal ota oxnuata (5.3 a-g) oe
EQTA XPOVIKEG OTLYHEG, OTov h = 0.03, k = 0.0033,y = 0.8, A =1/3, f = 40.
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Approxdmate solution v, t=0.0033333

Approzimete solulion v, t=0.0033333

035 .

0.3 [ JRunge-Kutta [

Ixnua 5.3a: AVon tou (5.14) Vv xpovikny otiyun t = k. MéBodog Runge-Kutta 4ns
TAENS.

Approxmate 3 olution u, t=0.67
e Approdrnate solution v, t=0.67

0.02

003 :
. Runge-Kutta

Ixnua 5.3b: AVon tov (5.14) v xpovikn otiyun t = 0.67. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.
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Approsimete solution u,t=1.0033 Approvimetesolution v, t=1.0035

AT l‘rlrllﬂllﬂm” i |

i
f

015 =

Ixnua 5.3c: AVon tov (5.14) Vv xpovikn otiypn t = 1. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.

0.005 Approximat e solution u, t=2.0033 Approzimate solution v, t=2 0035

T M:m

0.0 S Runge-Kutta |-

-0.02 2o

-0.02%
[

Ixnua 5.3d: Avon touv (5.14) v xpovikn otiyun t = 2. MéBodog Runge-Kutta 4ns
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Approzdtate solution u, t=2.67

Approvimate solution v, t=2.67

00t

0.005

0l

0005 "ar%

DO

_0_015‘5—”("”“_““& . e s R A1 . P S

0025
1

Approximate solution p,1=2.67

S [ JRunge-Kutta

Ixnua 5.3e: Avon tov (5.14) Vv xpovikn otiyun t = 2.67. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.

Approvdmat e solution u, t=3.3367 Approximate solution v, =3 3367

Rurge-Kutta

Ixnua 5.3f: Avon tov (5.14) v xpovikn otiyun t = 3.34. MéBodog Runge-Kutta 4ns
Taéng.
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Approzimal e Sﬂ“““ﬂ'l" u,t=4 Approximate solution v, t=4

003

[ TRungekuta | 5o ’ .

0.025 2.
002l
[TICRIE
0.01 e :

0.005 -

-0.005 o
1

T T T | Runge-Kutta

Ixnua 5.3g: Avon tov (5.14) Vv xpovikn otiyun t = T = 4. M€6odog Runge-Kutta
4ns Taéng.

5.2 Mn ypaUHULKO KAOOOLKO cuoTtnpa Boussinesq o€ dU0
SLa0TAOELG

5.2.1 HubLokpLto mpoBAnua

H ovwbng nudwakpitonoinon  Galerkin/memepacuévwy  OTOXEIWYV — TOU
mpofAnpatog (5.3) pe apylkEG KAl oUVOPLAKEG GUVONKEG OTIWG EXOVV OPLOTEL OTNV
oxéon (5.2), opiletar wg akoAoVOws. Avalntovue np: [0,T] = Py, up:[0,T] = Sp
Kot vy: [0, T] = Sy TOU kavoTtoLoVV TO TPOPANUX XPXIKGOV TLLMV:

(e @) + (un,r @) + (vny0) + )
+((Mrun)x @) + ((MrvR)y, @) =0, Vo € Py, 0<t<T,
(une ) + (ny 1) + (Unting, X) + (Vnvn, X) =

—a ((uhxxw)() + (uhyytl,)()) =0, VxE€Suo 0<t<T, \ (5.15)

(e ) + (g 9) + (ittny, ) + (on0n, ) =
—a ((Uhxxt,; p) + (vhyyt’,lll)> =0, VYPES,, 0<t<T,
N (0) = Inne,  up(0) = Iy ouy, v, (0) = I oV, J
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N XPNOWOoTOoWVTAG Tnv ouvviiBn aocbevy poper Tov ovotiuatos (5.3)
2
TAPATNPOVTAG  6TL (U , X) = —(Uye » X, VX € Spo » Wntn, X)) = —(5, X,), VX €
Sho Kot (Mpun)x, @) = —(Mnn, ¢x), Vo € Py
(1. @) + (un0) + (v, 0) - )

~(nun0,) = (nun9,) =0, VpeP, 0<t<T,
o)+ (,2) - (%) - (L) +
+a(uy,, x,) +a (uhyt,,xy) =0, VyeS,, O0<t<rt, ((516)
2 2
)+ (,9) = (F0,) - (0,

vaop, ,) +a(v, ) =0 VpES, 0<t<T,
1,(0) = Iimy,  up(0) = Iy ouy, v;,(0) = I v, J

0TV Pp, Sp o lvat oL xwpol Tov opioape otnv mapaypago 4.2 kat I, I, o €lvat ot
TeEAEOTEG TAPEPPOATIG OTOUG XWPOUG Py kat Sy o avTioToya.

5.2.2 MAApwc StokpLtd mpoBAnpa o popdf cvotipatoc 1" taéng

Iy mapaypao avth Ba ypapovpe to poPfAnua (5.15) o€ pop@mn mvakwv kat Ha
ovveyloovpe pe TV Slakpltomoinomn Tov pe v KAaoolkn uébodo Runge-Kutta 4ns
T&&NG WG PO TOV XPOVO.

5.2.2.1 300tnua o popdn mvakwv

AvtikaBiotolpe Ti§ e€lowoelg TG oxéong (5.8) oto cvompua (5.15) yia 0 <t < T:
B H e 0) + (B U0 0) + (B VO 0y 0) -
— (2 H®0: 25, U015, ) — (S HiDei B0, Vi(Oxj . 0,) =0, Vo EP,
(S, 0o 0) + (S H O 0 0) (B 0:0x) ) -
(B2 0n) ) + @ (B 0000 1) + @ (S 00Dy 1) =0, VX € Sio
(S0 8) + (E2 H O @y ) -2 (B 00x) ) -
(B2 vn) ) + @ (B VO ) + @ (SO 0y ) =0, Vi € Sy

Emopévwg yua tig suvaptioeig fdong Twv xwpwv P kat Sy o B éxovpe OTL:
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(B2 Hi©i, 07) + (525, Ui 07) + (B VO @y 07) - )

- (T HOe 2L, U (97),) = (B H©@ e 5 Ve, (9)),) =0, ¥i=1,2,.,N,
(S, 00x2) + (B H O @02 20) - (L vi0x) . (), ) - (L vion) . (),) +
+a (52, 0Oy, () + @ (52, 0O Gy, ap)y) = 0,%) = 1,2, Ny,
(S0 15) + (E H @)y 00) - (L 0:0x) L (1), ) -2 (B m©x) . (1)) +
+a (T 000 (1)) + (SO0, (1),) = 0, = 1,2,.., Ny,

=~

(B @i DB + (200, (0 0U:) + (S0 0)Ve) -
- (Zlivll H; (Z:il U Qe (‘Pj)x))) - (2?2'1 H; (Zgﬁl Vi Qe i » (@j)y))) =0, vj=12..,N,
(S, 00x02) + (E2 HO @2 2) - (L vion) . (), ) - (L von) . (),) +

+a (22, Ui Ger ) + @ (B2, U@y, 0)y) = 0, V) = 1,2, Ny,
(Ziv:fl 1AGY? ’Xj) + (Z?]:Vl H;(O)(91)y X)) —i((Ziﬂ Ui(t))(i)z ) (Xj)y) —i((ZﬁVfl Vi(t)Xi)Z , (Xj)y) +
+a (L OO0 (1),) + @ (SO0, (1),) =0 ¥ = 1,2, Ny,
OLe€lowoelg g (5.17) elvat g popeng
M H + S,U + S,V — F,(H,U) — F,(H,V) = 0,
A A .1 1 ~
(Mz + an + a'Sy)U - §F3(U) - EF4(V) + SxH = 0, 0<t<T , (518)

R L1 1 i
L(M2 + @Sy +aSy)V =S Fs(U) = 5 Fs(V) + §,H =0,

O6mov oL Tivakes My, MZ,Sx,Sy,ﬁx,ﬁy,.fx Kol .§y kKabws kal Ta Swavdopata
H,U,V,H,U,V oplotnkav ané Ti§ oxéoeig (5.10a) kat (10b) avtiotorya.
To (5.18) maplotavel To TpoPAnua (5.16) o€ Hop@Mn TIVAKWV.

5.2.2.2 NARpnc Stakpltomnoinon pe tnv kKAaoolkn péEBodo Runge-
Kutta 4" taénc

Oewpovpe opolopopen Sapéplon tov xpovikov Stactnpatog [0, T] pe Ppa k, pe
t" =nk,n=0,1,..,Mdémov Mk =T xar k = t"*1 — t"™. Av xpnowomoujcovue Tov
ovuBoAlopd ™G mapaypa@ov 2.3.3, To SKPLTO cVoTNUA Tov SiVEL 1] KAXOOLKY
uebodog Runge-Kutta 4ns 1éd€ng Ba £xeL TNV Mapakdtw Lopen:

Agdopévav HO, U,V
yan=01.. M-1

Hn,l — Hn, Un,l — UTl’ VTl,l — Vn
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ywei = 2,3,4

M,H™ = M;H" — ka;S, U™t — kaiSyV"""l + \
+ka;Fy(HY1, U™ + ka;Fy(H™ 1, ymi-1y,

\ N . . 1 .
(M, + aSy + aS,))U™ = (M, + aS, + aS,)U™ + +EkaiF3(U”"‘1) +
1 ni-1 ¢ yni-1 4
+EkaiF4(V ! ) - kainH ! ,

\ e \ . 1 .
(M + aS, + aS,)V™ = (M, + aS, + aS))V™ + S kaiFs (U™ +

1 ) - )
+ E kaiF6(Vn'l_1) - kaiSyHn'l_l,

4 4
\
i=1 i=1
4
+k Z by (Fy(H™, U™) + Fp(H™, V™)),
i=1
(M, + a8, + a8,) U™ = (M, + a8, +a8,)U" + }
1 4 4
+3 k Z b; (F5(U™) + F,(V™)) — kS, z b, H™,
i=1 i=1
(M, + a5, + agy)V"’Irl = (M, +aS, + agy)Vn +
1 4 4
+3 k Z b, (Fs(U™) + Fs(V™)) — kS, z b, H™,
— - J
i=1 i=1

éT[OU a2=a3=1/2, a4=1, T2=T3=1/2,T4,=1, b1=b4=1/6, b2=b3=
1/3.

5.2.3 AplOuntika napadeiypata

To mpwTto Mapadetypa mov BewpoVE GTNV TAPAYPAPO QUTH Elval TO TPOLRANU
APXIKWV-CUVOPLAKWYV TLULWOV:

( Ne +ux + vy + (MU + (), =0,

U + Ny +uuy, + vv, — a(uxxt + uyyt) =0,

vy + 1, +uu, + vy, — a(vxxt + vyyt) =0,,
\ u(x,y,0) = 0, (5.19)
v(x,y,0) =0,

n(x,y,0) = (Aexp{—B[(x —v)* + (v — )1},
\ Ulgg = V]ap =0,
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6mov (x,y) € 2 =[0,40] X [0,40] ko 0 <t <T pe T = 40 ko @ = 1/8. AVvoupe
aplOuNTIKA 10 TPOPANUA APYIKWV-CLVOPLAK®V TIU®WV (5.19) pe TV KAKOOLIKY)
uébodo Runge-Kutta. H mpooeyylotikny AVon @aivetal ota oxnuata (5.4 a-f) oe €81
XPOVIKEG OTLYHES, 0TIoL h = 0.625, k = 0.0625,y = 20,A =0.4,8 = 2/5.

Approdmate solution u, t=0.0625 Appromate solution v, t=0.0625
naors. S B o5 ERE i
Runge-Kutta, | RE : T Funge-Kutta R :
001 5 L R : 0.015 s ! 4 :
0005 : 1 N : nons :
[ ’ : [
: fih - LIl
0.005 . 5 0005 ..
0.01 -0.01 :

Approximate s olution eta, t=0.0625

[ IRunge-Kutta P q e

Ixnua 5.4a: Avon tov (5.19) v xpovikny otiypn t = k. MéBoSog Runge-Kutta 4ns
Taéng.
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Appracdmate solution u, b=6.3125 Approximate solution v, 1=6.3125

0.06-, 006 .-

Runge-Kutta I

004

Rurnge-Kutta .

00z

(U

[

Runge-Kutta |
004 e o

Ixnua 5.4b: AVom tov (5.19) v xpovikn otiyun t = 6.31. MéBoSog Runge-Kutta 4ns

Taéng.

Approximate selution u,l=12.5625 Approximate solution v, t=12.5625

004, LT
Do Run.g:a-xytta X

.02

Ixnua 5.4c: Avon tov (5.19) v xpovikny otiypn t = 12.56. Mé6odog Runge-Kutta

4ns Taéng.
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Approximate salution u,1=25.0625

L A
005 Runge-Kulla ] T e
RTINS

Approximate solution v, t=25.0625

e

0

Ixnua 5.4d: Avon tou (5.19) v xpovikn otiyun t = 25.06. MéBoSog Runge-Kutta

4ns Taéng.

Approxmate solution u,t=31.3125

s 'm“‘;fm*“ |

o Mfﬁ“ (T

: IR B |

e R
e Vsl

h . 30

Ixnua 5.4e: Avon tou (5.19) v xpovikn otiypn t = 31.31. MéBodog Runge-Kutta

4ns Taéng.
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Approximate salution u,t=40 Approzimate solution v, t=40

P

: W ””””" [

oy

gy W

40

10 10

Ixnua 5.4f: Avon tou (5.19) v xpovikny otiyun t = T = 40. MéBodog Runge-Kutta
4ns Taéng.

ITIC HOVOSIAOTATEG YPAPIKEG TAPACTACES Twv oxnuatwv (5.5 a-h),
TAPOVGLAJOVE TIS EYKAPOLEG TOUEG TNG TPOCEYYLOTIKNG AVONG TOU GUOTHUATOG
(5.13) 60tav y = 20, o€ 0XTW XPOVIKEG OTLYUES.

Approimate solution uy=20,1=0.0625 w1 Approxdimate s olution vy=20,1=0.0625
0.015 2
Runge-Kulta Runge-Kutta
0.0l
0.005

0,008
-0.01
005 g 0 5 Fi] F E E 3 N H ] i 20 3 30 E 0
X X
Approximete solution eta,y=20, 1=0.0625
04

Runge-Kulta

H 19 15 Ei] % E] E 0

Ixnua 5.5a: Eykapoieg topég ywa t = k.
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-0.02

-0.04

-0.06

-0.02

-0.04

-0.06

-0.01

-0.02

-0.03

-0.04

-0.01

-0.02

-0.03

-0.04

Approdimate solution uy=20,1=6.3125

Runge-Kulta

10 15 20 25 30 ES 40

Approvimete solution eta,y=20,1=6.3125

Runge-Kulta

Approximate solution uy=20,1=12.5625

Runge-Kulta

Approximate solution eta,y=20,t=12.5625

Runge-Kutta

Approzimate solution v,y=20,1=6.3125

Runge-Kulta

Approsimal e solution v,y=20,1=12.5625

Runge-Kutta

Ixnua 5.5¢: Eykapoleg topég yua t = 12.56.
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0.03

Approxmate solution u,y=20,1=18.8125

-0.01

-0.02

Runge-Kutta,

-0.03

Approxdmate solution sta,y=20,t=13.8125

0.02

-0.01

-0.02

-0.03

-0.01

-0.02

-0.03

0.02

-0.01

0.0z

-0.03

-0.04

-0.05

Ixnua 5.5e: Eykdpoieg topég yux t = 25.06.

Runge-Kutta

Approximate selution uy=20,1=25.0625

Runge-Kulta

Approdtnate solution eta,y=20,t=25.0625

unge-Kutta,

Approximate s olution vy=20, t=18.8125

Runge-Kutta

Apprezimate solution vy=20, t=25.0625

Runge-Kutta

0 15 20 25 30 E 40
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Approximate solution uy=20,1=31.3125 xi0? Appromate solution v,y=20,t=31.3125

-0.005

-0.01

0015

-0.02

Runge-Kulta

10 15 20 25 30 ES 40 B 0 15 20 25 30 S EL

Approximate solution eta,y=20,1=31.3125

-0.005

-0.01

-0.015

-0.02

-0.025

Runge-Kulta

Ixnua 5.5f: Eykdpoieg topég yua t = 31.31.

Approxmate solution u,y=20,1=37.5625 2107 Approzimate solution vy=20,=37 5625

-0.005

-0.01

0015

-0.02

Runge-Kulta

0025

10 15 20 25 30 ES 40

Approsinate solution eta,y=20,t=37.5625

-0.005

-0.01

-0.05

Runge-Kutta

0 15 20 25 30 35 40

Ixnua 5.5g: Eyxapoieg topés yua t = 37.56.
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s ale solution v.y=20, t=40
Approsimate solution uy=20, t=40 Ll pprozimate solution v,y=20,

Runge-Kutta Runge-Kutta,

-0.005

-0.01

<0015

0.0z

0025 , . L , , , \ BN L L L L L L

w5 Approzimate solution ele,y=20, =40

Runge-Kulta

| , L L \ . , L
oo 5 10 15 20 25 30 ES 40

Ixnua 5.5h: Eykapoleg topégyiat = T = 40.
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